

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukes Nachf.,
 Nux. Angenfeld & Emeric Les-
 ner., Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppalik.
 În Budapesta: la A. V. Gold-
 herger, Eketain Bernat, Imliu
 Leopold (VII Erzshébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicării mai dese după tarifară
 și învoială. — RECLAMR pe
 pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 37.)

„GAZETA“ iese în ne-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr-ii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni
 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr-ii de Duminică 8 fr. pe an.
 Se primumeră la toate offi-
 ciele poștale din intru și din
 afară și la d-mii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dunsul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un abo-
 nament 10 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 200.—Anul LXVII.

Brașov, Joi-Vineri 10 (23) Septemvrie.

1904.

Incoronarea regelui Petru.

(a) Totă Europa și totă lumea civilisată a rămas încrămățată și a fost cuprinsă de o legitimită îndig-nare, când înainte de asta cu cincisprezece luni, nenorocitul rege Alexandru al Serbiei împreună cu regina Draga au fost măcelăriți în mod barbar chiar de câtra ofițerii armatei sârbesci.

Petru Carageorghevic, care a fost adus din exil, ca să primască moștenirea dinastiei Obrenovic, a sosit în țară și a fost proclamat rege, ale căror mâni erau pătate de sânge regesc.

Petru Carageorghevic a trebuit să strângă mâinile acele sânge-roșe, de ore ce lor le mulțumea, că și-a vădit visul cu ochii, dăr în același timp sufletului, a trebuit să se cutremure, vădându-se încunjurat de asemenea omenii.

Asemenea pretorianilor. despre cari ne spune istoria veche, că detronau pe Cesarii Romei și puneau pe tron alții, de la cari cereau să guverneze pe placul lor, banda asasinilor sârbi avea pretensiunea ca de acum înainte ei să stea în fruntea afacerilor, ei să fie sfetnicii cei mai apropiați ai noului rege și numai voința lor să se întempe în țară.

Și regele Petru n'avea în cotro. Era robul lor. Tote posturile de frunte la curtea sârbă fură ocupate de căpeteniile conjurațiunii, ce a stîrpit dinastia Obrenovic.

Intr'aceea se apropia anul sângeros de sfârșit și un nou an era să se inaugureze la curtea regală din Belgrad. Regele Petru avea de gând la anul nou și în carnealul trecut să dea serbării, la cari să invite și pe reprezentanții țărilor străine. Dăr aici s'a lovit de retusul acestor reprezentanți, cari au declarat, că nu pot să stea la masă alături cu ucigașii și au părăsit unul după altul

capitala Serbiei. Regele Petru a fost nevoit a înălțura de la curtea sa pe toți cei ce erau socotiți nevrednici și numai după aceea s'au restabilit legăturile normale cu puterile străine.

Acum a început regele să se gândească la un act solemn prin care să marcheze începerea unei noue epoci în istoria Serbiei. A început să se gândească la încoronare.

În țară s'au ivit însă nemulțumiri și în special față cu încoronarea s'au ridicat proteste energice pe motiv, că timpul acesta de criză economică și politică nu e tocmai potrivit pentru aranjarea unor serbări în stil mare. Regele a primit de repetate ori scrisori amenințătoare, în cari i-se puneau în vedere, că nu-și va ajunge ziua încoronării.

Pentru toate aceste neajunsuri, regele Petru are satisfacțiunea de a vedea puterile apropiându-se cu orecare bună-voință de dânsul. Timpul a început să acopere evenimentele trecutului cu veșul uitării, ér el însuși a dat dovedii în timpul acesta de ucenicie regală, că e destoinic a conduce destinele Serbiei între marginile realității, terindu-se de inițiative aventuriöse. Scupștina reală a dezvoltat o activitate mai pacinică, ér în cestiunea macedonă, regele Petru a observat o atitudine rezervată, care a trebuit să obțină aprobarea puterilor interesate.

Împăratul Germaniei și țarul i-au trimis scrisori de felicitare și au fost reprezentați prin trimiși speciali la încoronare. Cele-lalte puteri au însărcinat pe miniștri lor plenipotențiar, să le reprezente la actul solemn și numai Anglia singură este, care a refuzat până în sfârșit a trimite un reprezentant.

Prin apropierea acesta a curților străine, s'a sancționat așa dîcînd regalitatea lui Petru și de sigur nu va trece mult timp până ce regele Petru va pute să-și facă vizitele pe la curțile europene.

În speranța, că regele Petru va urma pe cărările politice, pe cari a apucat în aceste cincisprezece luni, presa europeană comentează destul de simpatie actul încoronării, ce s'a săvîrșit eri la Belgrad.

Ajutore pentru incendiați.

Pentru Românii nenorociți prin incendiu din comunele Cămpeni, (Munții apusen), Ostrovul-mare (Hunedora), Sotelec (Solnoc-Dăbăca) și Mădăraș (Sătmar) — au mai intrat la Redacțiunea dîarului nostru următoarele sume:

Din Brașov: prin d-l Dumitru Lupan epitrop, de la Comitetul parochial al bisericii Sf. Nicolae pentru incendiați din Cămpeni 300 cor.

De la d-l Constantin Pop tipograf pentru incendiați din Sotelec 6 cor.

Din Peșca: de la d-l Dr. Nicolau Cioclan medic pentru ajutorarea sârmanilor incendiați 50 cor.

Din Dâmbul de Câmpie: de la d-l St. Colceriu, colectați pentru incendiați din Cămpeni 20 cor.

Din Budapesta: de la d-l căpitan Popovici din reg. de infanterie 32 pentru incendiați din Cămpeni 5 cor.

Din Bistrița: de la d-l Gavril Vărtic jude reg. i. p. 5 cor.

Din Giurgeu: (Gyergyó-Szt. Miklos) de la d-l Elia Cămpeanu v. protopop 2 corone.

Din Borlești (Barlafalu): Următorii d-ni preoți din diecesa Orădiei, onorariile primite pentru funcțiunile săvîrșite la înmormântarea mult regretatei soții a d-lui avocat din Seini Dr. Ioan Tatar — le dăruiesc pentru incendiați din Madaras, comitatul Sătmar, și anume: Dionisie Bran 20 cor., Romul Marchis 20 cor., Aurel Pelle 20 cor., G. Șuta 20 cor., Coriolan Têrnovean 20 cor., Paul Tămăian 10 cor. la olaltă 110 cor.

Suma	498 corone.
Transport din Nr. de la	
3/16 Septemvrie	730 cor. 94 bani.
Suma totală:	1228 cor. 94 bani.

Mulțumim generoșilor contribuitorii în numele nenorociților, dorind ca nobilul lor exemplu să fie urmat de cât mai mulți.

Revistă politică.

Brașov, 9 (22) Septemvrie.

Cu cât ne apropiem mai mult de sfârșitul vacanței de vară a dietei, cu atât în cercurile guvernului și ale partidelor unguresci se fac pregătiri pentru așa dîsa luptă parlamentară, ce se va reincepe la toamnă.

O sumă de cestiuni însemnate vor veni la ordinea dîlei în dietă, în jurul cărora au să se desfășure discuțiuni întocate.

Una din aceste cestiuni este și reforma învățămîntului popular, proiectată de ministrul de culte și instrucțiune publică Berzeviczy, despre care s'a vorbit așa de mult de astă primăvară, și mult se va mai vorbi, deorece se tractează aici de o reformă cu ascuși veninos îndreptat în contra școlilor nemaghiare. Ca ceva nou în cestiunea acesta amintim, că un dîar oficios unguresc a publicat dîlele aceste un comunicat în care se spune următoarele:

„Cestiunea reformei învățămîntului popular a preocupat mult vara acesta pe ministerul de culte și instrucțiune publică. Se scie, că planul de proiect a format la începutul verei obiect de anchetare. La finea anchetei ministrul Berzeviczy a declarat, că e aplecat a ține seamă, la codificarea definitivă de ideile, ce s'au lansat. Raportorul a ținut seamă de declarațiunea ministrului cu ocaziunea revisuirii proiectului, și elaboratul de reformă a ajuns în stadiul, încât la toamnă el va fi prezentat camerei deputaților“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Călărașul.

Malurile Vidului erau tăcute, în lumina amiezii Prin tufisuri și ripe nici o mișcare; în tăcerea singurătății, rar, tresăria țipătul ascuțit al unui pascăruș, care falfăia încet cu aripele-i albe, lungi și ascuțite pe de-asupra apei sfărmate în bucații de oglinzi scânteietore. Și une-orî câte-un uliu, care plutea sus în undele înălțimilor, cădea ca o săgêta în tufisurile de sălcii ale bălților, încolo nici-o mișcare, dăr omul, ascuns, pândia în dosul dămburilor și la marginile porumbiștilor.

La două ceasuri după ai, însă, liniștea acesta se turbură. Dincolo de Vid, dinspre tabărele lui Osman-Pașa, se arătară fesurile turcesci și, odată cu ele, fulgerările armelor. Indată sentinelele române, cari se dosiseră bine dincôce, eșiseră la lumină, puseră mâinile strășină la ochi, cercetând malurile de dincolo, apoi își pregătiră carabinele.

Din cutele văilor isvoriră grămețile

adânci și dese ale Osmanliilor și se îndreptară spre podul de peste Vid. Călărașii încălecară și se șterseră din lumină. Ér tabărele Turcilor, după-ce se subțiară în tre-cătorea podului de piatră, dintr'odată se largiră, și fruntea se resfiră repede în tiraliori.

Valea tăcută a rîului se umplu de omenii. Liniștea fu sfășiată de câte-va împușcături răslete: se retrăgeau avantposturile cavaleriei noastre. Apoi, de-odată isbucni dinspre Dolni-Dubnic tunul. La a treia bătaie, în rëndurile dușmane se iscă un nour des, cenușiu, o frământare grăbită; câte-va țipete lungi sfredeliră vîzduhul. Pe urmă, regulat după bubuirile tunelor, cădeau și trăsnetele în batalioanele vrămașului, deschidînd răni în rëndurile străinse.

Dăr tiraliorii se apropiau și colonele urmau și ele. Tunul bătea din ce în ce mai des, sfêrticînd grămețile, — când, odată, regimentele roșiorilor noștri isbucniră de pe podișul Dolni-Dubnicului, revărsându-se ca un șivoiu de sânge pe costișă. După ele veniau tălăzuindu-se o pânză întunecată de călărași.

Tunurile începură mai cu putere. Batalioanele vrămașe se frământau, artileria lor umbra rătăcită cătînd loc prielnic, călăreții se re-firau și se strîngeau alergînd de pe lături.

Din porumbiștile înalte din josul Vidului începură a cădea pocniture dese de carabină. Nourii ușurei, oa pufăielii de lulele, se ridicau de-asupra ogórelor verđi, și pocniturele scurte se grămădeau tremurînd ca o părare prelungă, apoi bătaile se răriau o clipă, răslețindu-se, — și dintr'odată o salvă rupea vîzduhul; apoi se răsfiră ér în păriiri când mai lungi, când mai scurte... Batalioanele inamicului, luate din cóstă, începură a se mișca, a se întinde în ziduri de glonțe, grămeți întregi se svêrcoiau învăluite de isbucnirile înflăcărâte ale ghiulelelor. Șirurile lor veniau repede, dăr grindina de plumb îi oprî. Tiraliorii se resfrînseră înapoi, cădură în grămeți, șirurile șovăiră și se opriră, — și în clipa acesta trîmbețele roșiorilor svêrloră în văi țipete metalice, șivoiul roșu porni furtunos, săbiile se ridicară scânteind, lăncile se plecară și miile de stegulețe sbărnăiră, călă-

reții se aplecară pe oblăncuri, caii sguduiră pămîntul în ropotul copitelor: prin valea rîului, prin vîzduhul luminos, peste batalioanele păgâne, trecu par'că un frémêt de vînt.

Când strigătele sălbatiche isbucniră, batalioanele turcesci dădură îndêret. În avîntul lor, roșiorii și călărașii, resfrîndu-se, dădură isbitură în tot zidul vrămaș: săbiile șuerară, lăncile străbătură trupuri omenesci, vîrtejuri după vîrtejuri se învăluiau, tunurile și carabinele conteniră, numai urletele năvălitorilor și răcnetele celor sdrobiți se amestecau și se ridicau, ca o musioacă a maniei și a urei cătră cer.

Și tabărele Osmanliilor, răsbite se întorseră și începură o fugă iute, în risipă, spre podul Vidului. Ér călărașii și roșiorii sburau după ei, întinși înainte, ca nisce pajuri. Ingrămădiră la pod cele din urmă pălcuri, spulberându-le ca într'o furtună; ér dincolo peste ape, fuga se risipise în văi, în ogóre și n tufisuri, — pe când de dincôce părăiau carabinele.

Încet-încet împușcăturile slăbiră; cea din urmă puse par'că un punct de încheiere, și liniștea se întinse.

Suntem curioși să vedem întru cât a fost revisuit planul de reformă și întru cât s'a ținut ori nu s'au de obiecțiunile, ce s'au ridicat contra lui în ancheta din Maiu din partea capilor bisericelor nemaghiare. Ori d'ora dispozițiunile proiectului s'au mai înăsprit, conform pretenșiunilor ridicate de reprezentanții șovinismului violent?

*

Alaltă-eri s'au deschis în Belgrad festivitățile de încoronare a regelui Petru al Serbiei. De 600 de ani acesta este prima încoronare în Serbia. Ultimul domnitor încoronat al Sârbilor a fost țarul Dušan. Obrenovicii nu s'au încoronat, ci au urcat tronul, după-ce au depus jurământul înaintea Skupștinei. Sârbii nu au coronă străbună; ea s'a pierdut în lupta nenorocită de pe câmpul mierlei, de aceea regele Petru a comandat o coronă și un sceptru în Paris. Acastă coronă, după-ce va fi sfințită, se pune pe capul regelui de către metropolitul din Belgrad, regele recităză „Credeul” și în fața poporului depune jurământul.

Este interesant chipul în care sunt reprezentate la încoronare statele străine. Principele muntenegrin a trimis la încoronarea din Belgrad pe fiul său, moștenitorul de tron, împreună cu ministrul de externe; Bulgaria încă a trimis un reprezentant deosebit. Țarul Rusiei salută pe rege printr'o scrisoare autografă, incredințându-l de grația sa personală; Rusia însă nu va fi reprezentată printr'un delegat special. Puterile din tripla alianță, Franța și România au dat miniștrilor lor din Belgrad misiune specială pentru încoronare, er cele-lalte țări, cari au recunoscut pe regele Petru și-și au reprezentanții lor în Belgrad, se vor reprezenta prin aceștia, fără a li-se da o misiune specială. Anglia ignorează total pe regele sârbesc.

Slavii de Sud au trimis deputații numeroși. Sârbii din Vechea-Serbie, din Macedonia, Bosnia, Dalmația, Croația și Ungaria participă ca oșpeți. Participă de asemenea Muntenegrenii, Bulgarii, ba chiar și Cehii.

Din incidentul încoronării studenții slavii de Sud țin în Belgrad un congres. Alaltă-eri ei s'au adunat cu toții la Academie, unde au demonstrat contra Maghiarilor. De la Academie s'au dus înaintea edificiului ambasadei austro-ungare, unde au aranjat o manifestațiune ostilă Maghiarilor.

Dilele trecute s'a desvelit în Oroshaza o statuă a lui Ludovic Kossuth. La serbare a participat și fiul acestuia Francisc Kossuth, care a făcut următorea declarațiune interesantă privitoare la problema partidului independist:

„Una din cele mai trumose probleme ale partidului independist este, ca prin lupte continue să pregătască terenul, în care să se valideze ideea independenței. Unica mea năsuință este, ca să iau parte cât mai mare în munca aceasta, der munca aceasta se n'o s'evirșesc eu numai cu inima, ci și cu mintea. Pe temeiul învătăturilor tatălui meu, eu mi-am câștigat convingerea, că nu este iertat a încurca națiunea în întreprinderi riscate, ci modul de luptă trebuie în tot cazul aplicat conform împrejurărilor, deore-ce în politică greșelile se resbună mai amar, decât păcatul”.

O parte din diarele maghiare independiste ved în aceste cuvinte ale lui Francisc Kossuth un fel de acomodare la situațiunea actuală și-l învinuiesc, că se abate de la principiile tatălui său. „Magyarország” dicesc: „Decă Francisc Kossuth va mai vesti încă-odată așa ceva, cu toții trebuie să trecem în — partidul guvernamental”.

Răsboiul ruso-japoneș.

Conform scirilor mai noue, pe câmpul de răsboi din Manciuria se vor reîncepe luptele între cei doi inimiți. Tustrele armatele japoneze au început înaintarea contra Mukdenului, unde Kuropatkin se pregătesc a-l face o mare împotrivire.

Reluarea luptelor în Manciuria.

Generalissimul Kuropatkin telegrafiază Țarului, că la 17 Septemvrie s'a făcut o temeinică recunoșcere, pentru a se constata în ce pozițiuni se găsesc Japoneseii. Cea mai mare parte a trupelor japoneze au trecut pe țărmul drept al fluviului Taicho.

Kuropatkin a trimis la 17 Septemvrie pe generalii Rennekampf și Samsonov cu puternice detașamente, ca să aflu pozițiunile Japoneseilor. Rușii s'au întâlnit cu Japoneseii la Panjupuza, 25 chilom. spre nord-ost de minele de la Yantai. Detașamentele rusești s'au ciocnit cu inimiții, după care Rușii s'au retras.

O telegramă din Roma spune, că lupta cea mare s'ar fi început. Kuropatkin ar fi trecut cu 100,000 omeni fluviul Hun și ar fi atacat aripa drăptă a Rușilor.

Situațiunea la Port-Arthur.

Espertii militari, cari urmăresc tocmai evenimentele ce se desfășură la Port-Arthur cred, că în acest moment se dă un asalt contra fortăreței, seu că acest asalt este iminent. Părerea lor se bazează pe bombardarea crâncenă, care a început la 15 Septemvrie, bombardare precedând de ordinul asemenea asalturi decisive. Civili sosiți de la Port-Arthur declară, că în fortăreță se găsesc în abundență conserve de carne, der lipsesc carnea prospătă. Există numai carne de cal. Rușii declară, că Japoneseii n'au ocupat până acum nici unul din forturile liniei de apărare interioară. Forturile stricate au fost reparate și se găsesc astăzi în stare de a pute rezista.

Agentia „Reuter” află din Cifu, că locotenentul rus Radziwill, care a luat parte la răsboiul contra Burilor, în rindurile engleze, a sosit în acel port aducând deșile adresate de generalul Stössel generalissimului Kuropatkin.

Locotenentul Radziwill povestesc, că ambii beligeranți sunt foarte inversunați unul contra altuia. Drapelele parlamentarelor nu mai sunt respectate de nici o parte. Generalul Stössel, într'un ordin de di, adresat garnisonei, relevă necesitatea de a opune rezistență asediatorilor până la ultima esremitate, pentru-că ofițerii japoneși, decă inimiții ar intra în fortăreță, n'ar pute împedeca pe soldați de a se deda la un mare măcel. Comandantul fortăreței a povățuit tot-odată pe cele 300 infirmiere de a părăsi fortăreța, der ele au refuzat declarând, că preferă mai bine să se expue măcelului, decă să părăsescă postul lor de datorie.

Locotenentul Radziwill povestesc următorele fapte spre a caracteriza înversunarea beligeranților: cu ocazia ultimului asalt, două companii japoneze fiind tăiate de restul trupelor, au ridicat drapelul alb, der Rușii nu respectară dreptul, continuând a trage salve contra colonelor inimice. În așteptarea rezultatului, Japoneseii traseră pe de altă parte contra camaradilor lor pentru a le desaproba intențiunea lor de a se preda. 600 omeni au pierit cu această ocaziune.

Locotenentul rus a mai spus, că în fortăreță mai sunt încă munițiuni îndestulătoare atât pentru tunuri, cât și pentru puscă.

„Daily Telegraph” află din Cifu, cu data de 18 Septemvrie, că un colonel de cazaci și doi negustori au sosit pe bordul unor jonci chineze de la Port-Arthur, aducând poșta. Ei au părăsit fortăreța prin baia Porumbeilor, în partea sa meridională.

Ei povestesc, că în timpul ultimelor 10 zile, înainte de 15 Septemvrie st. n., liniștea domnesce la Port-Arthur, afară de bombardări trecătoare, în timpul cărora mulți chineși și câți-va europeni au fost

uciși. În ziua de 14 Septemvrie st. n., generalul Stössel a primit o scire de la generalissimul Kuropatkin, supunându-i că trebuie să reziste cu fortăreța până în Ianuarie, în care lună sunt de așteptat evenimente importante. Munițiunile ce se găsesc în fortăreță ar fi, după părerea vșitorilor, suficiente pentru 5 luni, er orezul și fructele pentru 6 luni. Decă Japoneseii ar cuceri lucrările defensive interioare ale fortăreței, rezistența ultimă ar fi în forturile de pe colina de Aur și de pe colina Electrică. Aceste forturi sunt provădate cu mari aprovizionări.

Generalul Stössel a oprit pe Europeanii de a părăsi Port-Arthur, declarând că aceștia vor trebui în cazul estrem să împărtășescă sôrtea soldaților. Carnea prospătă ce se găsea în fortăreță, a fost deja consumată. Garnisóna ar fi redusă la 8000 de omeni. Au fost uciși până acum 50 de cetățeni de o condițiune socială mai înaltă, precum și câte-va dômne din aceeași societate. Soția generalului Stössel vizită în fie-care di forturile cu soțul său.

Generalul Stössel a telegrafiat Țarului cu data de 10 Septemvrie următorele:

„Inimiții bombardază dilnic forturile, bateriile și forturile interne, fără însă să se desfășură până acum o activitate mai mare. Răniții Ruși dau dovești de eroism și prin aceea, că îndată-că își revin în fire, intră în rindurile combatanților. Spiritul trupelor este escelent.

„16 Septemvrie: Adi nopte pe la orele 3 un batalion japonez a atacat cu forță conductul de apă, garnisóna însă l-a respins. Japoneseii primind ajutóre, au reînnoit atacul, pe care garnisóna, după o luptă de o jumătate oră, l-a respins. Japoneseii au avut pierderi mari și n'au mai reînnoit atacul.”

Din Cifu se telegrafiază, că la 19 Septemvrie Japoneseii au început un atac general contra fortăreței. Lupta a durat până s'era. Japoneseii se fi cucerit două forturi.

Reformele din Macedonia.

A trecut mai bine de un an de când, în urma consiliului de la Muzsteg între reprezentanții Austriei și Rusiei, s'a impus Turciei un plan de reforme menite a aduce pacea în vecinic turburatele naționalități din Macedonia, și până astăzi nu s'a atins nici un rezultat.

S'a ales, în urma acestei înțelegeri și cu invoirea tuturor puterilor, ca guvernator al Macedoniei generalul italian De Georgis, căruia, pentru îndeplinirea misiunii sale, i-s'a trimis o serie de ofițeri de diverse naționalități europenești, spre

În ziua aceea nu se dădu ordinul să se îngrope morții, și, când asfințitul împânzi asupra Vidului licăririle-i de aur, în singurătatea țărmurilor liniștea era deplină. Morții păgâni erau risipiți pe câmpie între arme și cai nemicați, par'că-i s'evlirise un vârtej. Și printre ei zăceau trei de-ai noștri: doi roșiori și un călăraș.

Tufșurile de sălcii erau tăcute, pascărașul ca și dimineța, țipa ascuțit, falfăind rar pe de-asupra miilor de oglinzi ale apei. Un stol de nagăți rătăcea din baltă în baltă cu miolăitură dureroasă. Departe în spre răsărit, tunete surde mugiau și sirme de foc se încovoiau în vâzduh.

Luminile amurgului scădeau din ce în ce, și cei trei flacăi își durmiau somnul fără deșteptare.

Unul un roșior, zăcea încovoiat, cu, fața în jos, grămădit asupra pământului mâna drăptă înțepenise pe lance, stânga era strînsă la piept, par'că voia să smulgă ceva. Al doilea roșior stătea pe o oăstă, lancea i-se frânsese, mâinile se întindeau cu pumnii strînși pe lângă trup, și ochii deschiși mari, sticloși, ținteau cu manie fața pământului, spre zarea răsăritului. Că-

lărașul cu ochii închiși, părea că dorme, cu fața la cer, cu brațele cruce înlătură. Peste obrazul liniștit, pe care sprâncenele și mustățile trăgeau dungă neagră, trecea vântul de s'era ca mângăierea unui vis.

Și tustrei zăceau în singurătatea aceea: păleurile de sălcii murmurau, fișiau, tremurau un cântec tainic în aburirile vântului.

Cei doi roșiori erau doi t'ergoveți, doi feciori de negustori cu dare de mână. Crescuseră în belșug, fără nevoi și fără dureri, v'eduseră t'erguri și orașe, înv'etaseră multe. Mamele lor îi jeluiu, sciindu-i încă în viață; un traiu de noroc și de bine îi aștepta. Der ei lăsaseră bocetele mamelor, lăsaseră avuția și porniseră să se lupte pentru țără. Și muriseră cu vrednicie și acuma nu le mai păsa nici de bogăție, nici de nimic. Se vor sorie însă, drept răsplată, cuvinte frumose despre ei prin gazete, se va lăuda dragostea lor de țără: au lăsat mamă, tată, avere, și s'au dus! — prin mărtea aceasta se vor înălța mai mult decă cât printr'o viață, pe care ar fi petrecut-o fără av'enturi și fără doruri mari.

Se va vorbi mult despre acești ade-

verați eroi, — numai pe tine călărașule necunoscut, nu te vor lăuda prin gazete, ca pe un mare vitez. Tu n'ai lăsat averi și bine, tu ai fost s'era și umilit și nu te-a chemat decă Vasile al lui Tudor.

Tatăl tău o viață s'a luptat cu nevoile, și rare ori r'idea. Când era m'anos, bătea pe maică-ta; decă te vedea plâng'end, răcnia, și te plensia și pe tine. Când era amărit, se abătea pe la crâșmă și-și mai punea inima la loc; atunci era mai bun și mai uita de necazuri, atunci își săruta nevasta, er pe tine te punea să cânti și să joă. Când ai crescut, au rămas acasă frații tăi cei mai mici și tu te-ai lăsat cu vitele în izlazul din bălți. Acolo ai înv'etat a cânta din fluer și a chiui strigăte de horă. De multe-ori și noptile le petreceai în desățul luncilor, cu tovarăși de s'ema ta. Aprindeați focuri de v'ersouri, stăteați la povești în lumina rumenă, pe când picioarele cailor sunau sec în tăcerea câmpiilor. Acolo te-au bătut v'enturi și ploii, te-au apucat vijelii și te-au spulberat viscoalele cu m'azărice ale sf'ersiturilor de toamnă.

Și a răsărit de-odată din tine un flacău m'andru, înalt și v'enjós. Puterea ste-

jarilor era și n' tine, murmurele apelor și frém'etul pădurilor erau cântece pe cari tu de mult le cunoșceai, nemărginirea zărilor îți p'etrundea sufletul. Și ai fost necăjit, ai muncit din greu și ai ridicat pe spatele tale gospodăria grea a tatălui tău, și a fost viață mai t'icnită la vatra voastră și maică-ta cea bătută și horopsită a ajuns c'esurile liniștii.

Îți aduci tu aminte, Vasile, după aceea, de horile din satul vostru? Duminecile și s'erbătorele, ograda lui Ion Săcăreanu, cel cu șese fete, se umplea, și venia Dimachi cu scripoa, și țiganca lui cu cobza. Și fetele cu florii în p'ăr și cu cămeșile înflorite se prindeau de mână cu flacăii încinși cu brăne verzi, cu p'ălăriile mari pline de păunți și de hurmuz. Și scripoa lui Dimachi d'icea cu foc, er țiganca lui cea t'icnită cu ochii ca jericul sdrăngănia p'ecată asupra cobzei și îngana și ea pe nas, cu glas dulce, cântecul. Scii cu cât foc duceai tu brăurile și cum strigai, — și, când venia amurgul și liniștea se întindea asupra satului, numai glasul tău se audia, cu melodia subțire a scripoei și cu murmurul cobzei. Și, prin inserările limpede, petre-

a reorganiza gendarmeria, care până acum era încredințată de către Sultan credincioșilor săi Albanesi.

Nu s'a făcut până acum nici un pas înainte. Nu s'a realizat nici o reformă.

Din partea sa, Turcia a numit ca guvernator pe generalul Hilmi-pașa, cu puteri discreționare, care până acum n'a făcut alt-ceva, decât a paraliza ori ce inițiativă luată de guvernatorul creștin.

Rezultatul este, cum arătam mai sus, nul, în ce privește pacca mult dorită, foarte îndoiș în ce privește enervarea diverselor populații creștine din Macedonia.

Dovada cea mai puternică este că generalul de Georgis și-a dat demisiunea dintr'un post pe care nu-l poate reprezenta cum ar fi dorit cei cari l'au însărcinat cu această misiune, și că persistă din ce în ce mai mult în demisia sa.

Dintre populațiunile creștine din această parte a imperiului turcesc, numai Românii au primit franc reformele. După densusii Grecii, și în al treilea rând Sârbii. Bulgarii însă, și Albanesii și fie care din punctul lor de vedere și de interese, sunt în contra reformelor propuse de Austria și Rusia.

Cei dintâi nu primesc reformele, pentru-că ele au de scop să mențină *statu-quo*, pe când dorința lor — a revoluționarilor în special — este o Macedonia bulgărescă, capabilă de a se incorpora la Bulgaria de astăzi și a forma puterea dominantă în Peninsula-Balcenică.

Albanesii refuză reformele dintr'un interes opus aceluia al Bulgarilor. Ei voesc tocmai *statu-quo*. Nu înțeleg reforme, cari ar schimba modul lor de a vedea, modul lor de a trăi.

Gendarmeria era o instituție, care le convenea pentru-că aveau numai ei toate avantajile. Prin reforme nu numai că li-se ia pâinea din gură, dăr mai sunt amenințați și cu schimbări serioase în constituirea lor socială.

Europa va trebui negreșit să avizeze la alt mijloc de pacificare, deore-ce mijlocul cu reformele s'a dovedit a fi ineficace. („Conserv.“)

Perchisiție și confiscare.

Domnul Ioan Dariu, învățător la școlile primare gr. or. din Brașov de doi de ani muncese pe terenul didactic și cărțile d-sale s'au răspândit în sute de mii de exemplare în toate colțurile locuite de Români.

El muncese însă în liniște și fără gălăgie. Cei-ce se ocupă cu cestiuni de învățământ public îi cunosc numele și îi apreciază zelul și activitatea.

Nici-odată însă numele d-lui Dariu n'a fost pomenit așa de mult prin diare ca acuma de vr'o două săptămâni încoace. Cărțile eșite din condeiul lui n'au avut darul a-i face numele așa de vestit, ca nisce poesii, cari nici n'au eșit din condeiul lui și au fost adunate numai de densusul și publicate în două cărțicele.

Procurorul a aflat, că în cărțica „*Carte de cântece diverse*“, publicată de d-l Dariu în editura librăriei Zeidner, sunt 3 poesii, „*cari ațită naționalitatea română contra națiunii maghiare*“, auine poesia „*Deșteptă-te Române*“, „*Marșul lui Iancu*“ și „*Marșul anului 1848*“ și în virtutea §-lui 62 din codul penal a propus, ca toate exemplarele acestei cărți să fie confiscate și nimicite, fiind-că conțin delictul ațitării calificat în §-ul 172 al codului penal.

Judecătorul de instrucție din T.-Mureșului, la propunerea procurorului, a și ordonat perchisiția și toate exemplarele aflate la librăria Zeidner au fost dăilele acestea confiscate.

Pentru confiscarea tuturor exemplarelor, ce s'ar afla pe teritoriul Ungariei, s'a dat ordin poliției din Făgăraș, Sibiu, Blăși, Beiuș, Orăștie, Deva, Oradea, Năsăud, Sigetul Maramureșului, Lugoș și Caransebeș.

În ziua de 20 Septembrie judecătorul I. Reich din Brașov, însoțit de substitutul de procuror Molnâr, de un scriitor și doi polițiști s'au prezentat și la locuința d-lui Dariu, cu scop de a face perchisiție.

Acastă perchisiție însă nu s'a făcut numai pentru „*Cartea de cântece diverse*“, amintită deja, ci și pentru o altă carte publicată de d-l Dariu, anume: „*Carte de cântece pentru tinerimea școlară*“, în care procurorul din T.-Mureșului de asemenea a aflat vr'un cântec ațitător (de sigur erăși „*Deșteptă-te Române*“, căci celelalte sunt nisce cântece inofensive pentru copii). Confiscarea s'a făcut pe baza ordinului procuraturii din T.-Mureșului, care a însărcinat pe d-l judecător Iuliu Reich să facă perchisiție atât la domiciliul d-lui Dariu, cât și la școlă, unde funcționează d-sa.

Ordinul procurorului din T.-Mureșului datat din 19 Septembrie s'a executat fără amânare în ziua de 20 Septembrie. În această zi la orele 2 p. m. numiții domni s'au prezentat la locuința d-lui Dariu și negăsindu-l acasă, au trimis pe servitoare după densusul la școlă și după-ce a venit, au procedat la perchisiție. D-l Dariu a predat de bună-voie 3 exemplare, ce avea din „*Cartea de cântece pentru tinerimea școlară*“, procurorul însă a căutat prin dulap, dăr va mai găsi și altele și vedând

„*Geografia universală*“ a lui Ceotea, l'a întrebat pe d-l Dariu, că ce lipsă e de o așa mare geografie pentru școlile primare?...

După-ce s'a încheiat procesul verbal, d-nii perchisitori s'au dus la școlă. La rugarea d-lui Dariu însă n'au luat cu sine polițiștii, ca să nu se sparie fetițele (d-l Dariu e învățător în cl. III de fete). Aici au perchisiționat de asemenea în dulapul ce se află în clasă, ér evelele priveau cu mirare la ceea-ce vedeau și nu înțelegeau ce se petrece. După perchisiție s'a încheiat un al doilea proces verbal, pe care în lozul polițiștilor l'au iscălit ca martori doi colegi de ai d-lui Dariu.

SCRIRILE DILEI.

— 9 (22) Septembrie.

Incoronarea regelui Serbiei. Regele Serbiei s'a încoronat la Belgrad eri la 8 Septembrie st. v., ér peste 8 zile se va unge cu mir la mănăstirea Jicia. Coroana e de bronz, făcută dintr'un tun cucerit de la Turci în vremea luptelor pentru neaterbare de sub Kragheorghe; pe dënza stă scris: „în amintirea răscolei de la 1804“.

Coroana e făcută după modelul propus de Bojidar Karageorgevici, véru regelui și artist binecunoscut la Paris. Sceptrul e împodobit cu un diamant de treispre-dece carate, de pe sabia lui Karageorgehe. Mărul imperial e de asemenea de bronz. Coroana, s'eprul și mărul costă 20.000 de lei. Mănăstirea Jicia e în inima Serbiei, la câteva césuri de orașul Krușevăț, la jumătate de cés de orașelul Craievo, numit mai de mult Caranovăț, unde au fost lupte grozave cu Turcii. Mănăstirea a zidit'o marele jupan Ștefan Nemanie în veacul al XII-lea. Acolo s'au încoronat Ștefan, fiul ziditorului ei la 1222, ca întâiul rege al Serbiei, și apoi Radoslav, Vladislav, Uron, Milutin, Ștefan și Dușan. Fie-care rege, când se încorona, deschidea ușa nouă în pereții mănăstirii și o zidea îndată după aceea, așa că mănăstirea are 7 uși astupate, din care pricină i-se dicese „*sedmovratna Jicia*“, Jicia cea cu 7 uși. Sunt 450 de ani de la cea din urmă încoronare. Alexandru Obrenovici a fost numai uns aci în 1889.

Inspectorul școlar din comitatul Sătmarului nu i plăcea de loc inscripția ce se afla pe școlă confesională din Somcuta-mare. „*Școlă gr. cat. română*“ așa era scris pe tablă. Și d-l inspector a dat poruncă să dea jos tabla, căci până va sta acolo cuvântul „*română*“, d-l inspector nu pôte durmi liniștit. Așa s'a și făcut. Comitetul parochial însă, convocat în ședință de protopopul I. Sêrbu și la propunerea prim-epitropului N. Nilvan, a hotărât să se așeze din nou tabla la locul, ce i-se cuvine. Și așa s'a făcut. — Pe cât de laudabilă este hotărârea comitetului, pe atât de condamabilă este îndrăsnela aceluia inspector, care crede, că e este permis a ordona, ca o instituție românească să nu-și pôrte numele său.

Ofițerii în armata austro-ungară. În numărul său de la 16 Septembrie st. n.

„*Pester Lloyd*“ se ocupă de o cestiune ce îngrijise mult cerourile militare austro-ungare: lipsa de ofițeri cari să ocupe locurile vacante. Spune că această îngrijire nu se confirmă de ore ce în ultimii ani, numărul celor ce caută să intre în școlile militare crește în mod simțitor, astfel că eventualitatea lipsei de ofițeri e cu totul exclusă. Esecție face numai cavaleria. Aci nepuțința de a acoperi eventual golurile în corpul ofițeresc preocupă mult administrația militară. Esaminându-se lucrurile mai de aproape, cauza acestei calamități — dice diarul budapestan — sunt cheltuelile mari ce trebuie să supôrte un ofițer de cavalerie și apoi faptul, că o mare parte a cavaleriei staționază în Galiția. Mai nainte serviciul de cavalerie era un apanagiț pentru aristocrație și pentru filii familiilor burgeze bogate. De când s'a introdus serviciul general, aceștia cu puține esecțiuni se mărginesc a face voluntariatul și a trece în rezervă ca ofițeri. Pentru a face ca numărul ofițerilor în cavalerie să fie suficient, trebuie să se ia măsuri ca și ofițerilor cu mijloce mai puține, să li-se dea posibilitatea de a pute servi în cavalerie, fără ca să fie siliți a se lupta în continuu pentru grad și existență. Numai acesta ar duce la rezultatul dorit.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat de la d-l Daniil Cojocariu preot în Teliu 4 cor., Manase Iar preot în Simeria 4 cor. și Nicolae Borzea paroch în Viștea de jos 10 cor. în amintirea regretatului preot Ioan Făgărășianu. Primescă generoși donatori cele mai căldușe mulțămite. — *Diracțiunea școlilor medii gr. or. române.*

O nouă școlă română la Salonic. Cu începerea noului an școlar se înființază la Salonic o nouă școlă română primară în cartierul Vardar. Ca directore a sus dizei școli a fost numită harnica institutore d-na Ecaterina Dimonie. De asemenea tot cu începerea noului an școlar, direcțiunea școlii comerciale din Salonic a fost încredințată d-lui Victor Lazăr un tiner cuit și forte energetic. Despre d-sa nu se vorbește decât numai bine. Se dice chiar că d-sa va introduce în școlă mai multe reforme și că o va reorganiza. Ca sub-director al sus dizei școli a fost numit Dr. D. Kirana, fost director al școlilor din Nevesca. Se scie, că d-l Victor Lazăr este ardelean, a fost timp mai îndelungat redactor la „*Fôia Pop.*“ din Sibiu, și după ce a ședut mai multe luni în temnița din Seghedin pentru delictul politice, a trecut în România.

Corul „Reuniunii române de gimnastică și de cântări din Brașov“ își va începe probele Vineri în 10/23 Septembrie la 5 ore p. m. în sala festivă a gimnasiunii române. Toți acei st. domni și dame, cari doresc a fi primiți în corul Reuniunii, să binevoiască a se anunța mai întâi la la d-l dirigent George Dima pentru de a li-se esamina vocea, ér aceia, cari doresc a intra în sinul Reuniunii ca membri fundatori séu ajutători (taxa anuală 10 cor.) vor binevoi a-se anunța la biuroul comitetului. Brașov, 9 Septembrie v G. Dima, președinte. A. Ciortea, secretar

Viriliștii români în comitatul Făgărășului. În lista viriliștilor comitatului Făgărăș satorită pe 1905 sunt următorii Români: Dr. Iancu Meșian, proprietar Zêr-

ceați fetele acasă cu lăutarii după voi, pe hudțiile străjuite de copaci: umbra era din ee în ce mai desă, risete și țipete înăbușite tresărâ, apoi taina nopții se întindea și, într'un târziu, unde-va, departe, tăcea și cântecul lăutarului.

Îți aduci tu aminte, Vasile, de fetele cu cari ai trăit bine? Ți-au fost dragi, și le jucai numai pe ele în hori, și pe ele le stringeai de subsuori séra, când le petreceai acasă. Dér, una câte una dragostele ușurele s'au dus, și a venit dragostea cea mare, care ți-a cucerit tot sufletul și ți-a adus zile arđtore de chin și nopți nedurmite.

Ai dus'o o toamnă, o iernă, și o primăvară cu dragostea, și primăvara a fost mi mândră decât tot-deuna, și luncoile mai pline de flori, și potecile mai tainice. Și, de odată, în fericirea ta a suflat trîmbița răsboiului.

În ajunul zilei când trebuia să pleoi, te ai îmbătat cu flăcării, și ai chiuit, și ai strigat tuturor, că te duci să te iai de piept cu Turcul. Dér, cum a venit séra, te-ai trezit, par'că ți-a suflat cine va peste pleoape, și te-ai dus la dragostea ta pecetluită cu logodnă. Fata și-a șters lacrimile, și a-ți stat totă noptea nitându-vé unul la altul. Te-a întrebat: „Und' te duci?“ Și tu ai răspuns: „Ne ducem departe, să ne bătem cu Turcii...“ Ér fata a dis: „Pôte a da Dumnedeu și Maica Domnului și te-i întorče...“ Și a-ți vorbit cum se întemeiați gospodărie nouă, unde să vé faceți casa, cât pământ să séménați, și ér a-ți tăcut. Și vremea trecea, și n'cet-incet o flăcără mare vé cuprinse la amândoi sufletele, crescú și vé învăliu ca într'un vârtej, — și în dor, la plecare, fata hohotia ca o ne-bună, ér tu ai încălecat și te-ai dus. Când te-ai uitat înapoi, din capétol uliții, Ru-

xanda nu mai plângea, dăr sta rózimată în prag și se uita pierdută după tine.

Și așa s'a sfârșit dragostea voastră. Tu ai pornit cu regimintele de călărași, fără frică și fără părere de réu. Mai întâi te gândiai că, ce ți-e scris, în frunte ți-e pus, și după aceea scieai, că cu Tarcul și cu Tatarul și strămoșii tăi au dus zile grele. Pôte a venit acum și pentru păgâni ziua răsplății.

Ai trecut Dunărea, ai auzit tunul bubind și a prins a-ți fierbe sângele în vine. Și étă că dinst'odată ai auzit țipétul de năvală al gornei și te-ai repeđit, te-ai simțit dus în vârtej, ai isbit în păgâni cu sabia, te-a amețit mirosul pulberei, ai început a te sberli si a chiu, și într'o clipă a pètruns prin inima dragostei tale un glonte, ai căđut, te-ai întins la pământ și ai adormit de veoi.

Etă s'a făcut nopte, pascărușii și nă-

gății au tăcut, numai vèntul cu frémăt dulce se strecóră prin pletele sălcilor. Tu ai murit, și o inimă dreptă s'a stins cu tine. În vieța ta, n'ai rāconit zadarnic, n'ai năpăstuit pe veduvă și pe orfan, n'ai lovit în aproapele tēu. Ai avut un suflet limpede și ai murit cu cinste.

ÉR, în satul tēu, Ruxanda ta o să afle odată, că n'o să te mai întorci, dăr dure-rea ei n'are să te mai ajungă în culcușu tēu rece. Dimachi și cu țiganca lui au să cante altora, și tu te vei odichni, căci ți-s'au sfirșit jocularile. Numai câte-odată, în nopțile de iernă, la vetrele cu jar, ómeni cu sufletele curate își vor pomeni numele, méi frate Vasile, și vor vorbi cu glasuri potolite despre tine, vor vorbi cu glasuri potolite ca despre un stejar mândru pe care l'a prāvălit furtuna.

(„Sēmăn.“)

Mihail Sadoveanu.

Cei mai excelenți profesori și medici îl recomandă ca remediu cu efect
Sirolin contra morburilor de plumăni, afecțiunilor organelor de respirație, precum: bronchită cronică, tusă convulsivă, și mai ales este recomandat Convalescenților după influență. — Sirolinul promovează apetitul și face să crească greutatea corpului, depărtează tusa și flegmă și face să încetéză asudarea de nopte. — Din cauza mirosului și gustului său plăcut este luat cu plăcere și de copii. În farmacia să capétă în sticle de 4 cor. Să fim atenți, ca fie-care sticlă să fie provăđută cu firma de mai jos

F. Hoffmann-La Roche & Co. fabrică chimică Basel (Șvițera.)

nesci, cu 1170 cor. 70 fil., Dr. Ioan Șenchea, avocat Făgăraș 944 cor. 70 fil., Dr. Ioan Turcu, avocat Făgăraș 713 cor. 22 fil., Nicolae Garoiu, avocat Zărnești 711 cor. 32 fil., George Vasu, comerciant, Voila 680 cor. 56 fil., Dr. Nicolae Motoc, adv. Făgăraș 663 cor. 14 fil. Nicolae Chiornița propr. Cuciulata 510 cor., 41 fileri, Dănilă Gabor, inginer Voila 489 cor. 97 fil., Ioan Comșa Baiu, comerc. Zărnești 462 cor. 33 fil., Leon Solomon, notar și arăndaș Dragus 461 cor. Dr. Andrei Micu, adv. Făgăraș 459 cor. 96 fil., Damaschin Mesaroșiu, cârciumar Șebeaș 437 cor. 94 fil., Nicolae S. Popa Șinca-veche 378 cor. 05 fil., Nicolae Toma, propr. Făgăraș 373 cor. 63 fil., George Guiman, comerciant, Poiana nărului 353 cor. 72 fil., Iacob Zoroc, preot Vlădeni 348 cor. 30 fil., George Comanicu, not. pens., Veneția inferioară 331 cor. 14 fil., Ioan G. Bărbat, antep. Ucea de sus 320 cor. 93 fil., Dumitru Chișerean, preot Făgărașu 307 cor. 74 fil., Nicolae Șerban, preot Voila 303 cor. 32 fil., George Gavrila, cârciumar Țintări 301 cor. 34 fil., Nicolau Lupu, comerc. Zărnești 298 cor., 06 fil., Teodor Vulcan, comerc. Zărnești 297 cor. 67 fil., Ioan Pop, preot Sâmbăta sup. 295 cor. 08 fil., Ioan Șona, comerc. Zărnești 284 cor. 45 fil., Ilie Gremoiu, cârciumar, Vajda-Recea 284 cor. 18 fil., Ioan Dan, protopop Zărnești 279 cor. 32 fil., Andrei Cербу, cârciumar Părău 262 cor. 22 fil. și George Pralea, preot Breaza 262 cor. 18 fil. La olaltă 29 viriliști români între 87 câți are comitatul. — *Coresp.*

Procesul școlilor catolice. Consiliul permanent de pe lângă ministerul instrucțiunii publice român a luat Lună în cercetare procesul românat direcțiunilor școlilor din București, Galați și Iași ale congregațiunii catolice Notre-Dame-de-Sion. D-l inspector școlar Theodoru a dat certe raportului de învinuire ce se aduc școlilor catolice și a luat în cercetare cererea de amânare a judecării superioarelor acelor școle, pe motiv că nu au luat încă cunoștință de cuprinsul raportului d-lui Theodoru și ca să-și constituie apărători. Consiliul permanent a admis cererea superioarelor, amânând judecarea procesului pentru ar Miercuri 8 Septembrie c. Superioarele au declarat imediat în instanță ca apărător al lor pe d-l profesor Alex. Xenopol de la Universitatea din Iași.

Zăpadă mare. Ministerul român de interne a fost încunoscintat telegrafic, că în munții cari despart România de Bucovina ninge de două zile necontenit. Zăpada e de o înălțime de 3 metri. De altfel și pe munții Sibiului, Făgărașului și ai Brașovului a căzut zăpadă, care a avut drept urmare scăderea temperaturii în mod simțitor.

Inspeția laptelui. Eri s'a făcut în piața Brașovului inspeția lunară a laptelui. Comisia compusă din medicul șef al orașului, un comisar și doi polițiști a oprit toate carile cu lapte și a luat probe în sticlele, ce le aduse cu sine. Probele acestea se vor trimite spre analizare la institutul chimic din Clușu.

Foc. Aseră pe la orele 7 s'a aprins un horn la casele d-lui Dr. G. Baulescu. Focul s'a stins însă înainte de a fi picniuit vr'o pagubă.

Șeful pompierilor din Brașov, d-l Schuster, a fost decorat cu crucea de aur pentru serviciile ce le-a făcut ca pompier în timp de 30 ani. Crucea i-a fost predată de către d-l fișpan Dr. Székely. S'au pronunțat discursuri. A fost banchet și serenadă cu torțe în onoarea d-lui Schuster.

Un paricid achitat. Gavrilă Marodi în etate de 19 ani a stat în ziua de 16 Septembrie în fața curții cu jurați din Budapesta, acusat, că a ucis pe tatăl său. Curtea cu jurați l'a achitat și tânărul a fost pus pe picior liber. Adevărat, că bētrânul Marodi, după-cum spuneau martorii era un bețiv, care își maltrata rău nevasta și copiii. În ziua când s'a întemplat uciderea a fost așa, că venind acasă beat a luat un reteveiu și a început să-și imblătescă nevasta și pe urmă copiii. Apoi s'a pus la mâncare, ca oel ce și-a isprăvit bine datoria, ér după mâncare a luat din nou reteveiu. Atunci s'a întemplat, că fiul său a luat un cuțit și l'a împântat în pieptul tătâne-său. — Tote-s'a bune, însă totuși credem, că față cu ucigașul tătâne-său, curtea a fost prea îngăduită, de l'a lăsat fără nici o pedepsă.

Congresul socialistilor germani s'a început în Breda în ziua de 18 Septembrie. La acest congres s'a întrunit și o conferență de femei socialiste, care însă a fost slab frecventată. Nu erau de cât 26 delegate și 4 delegați, precum și vr'o 20 auditori. Una dintre oratore s'a jeliuit, că femeile nu se prea interesază de mișcarea

socialistă. Ea s'a încercat să convăce adunări de propagandă și a ținut discursuri, femeile însă mai toate au adormit pe când ea vorbea. O altă oratoră, d-na Lungwitz din Dresda, a ținut un discurs, în care a ținut, că femeile ar trebui să se lase de biserică și de „fleacurile religioase“, ér copiii să și-i crească în spirit anticreștinesc. Socialistul Michels din Marburg, fost ofițer prusian, a dat de asemenea în glasul dōmnei Lungwitz. Nevestele socialistilor, a ținut el, chiar și ale conducătorilor, își botéză copiii și și-i cresc creștinesc. Acesta n'ar fi permis să se întemple. Ar trebui scris din program punctul care dăre că *religiunea e afacere privată*, fiindcă mulți deduc de aici că ei pot să și urmeze și mai departe cultul religios, pe când adevărul este, că religia e cea mai mare dușmană a socialismului.

De la Curtea română. M. M. L. L. Regele și Regina României se vor întorče în țără din străinătate la 20 Septembrie st. v.

De la conservatorul din București. Cu numirea d-lui Dumitru Popovici, renumit bariton român, ca director al conservatorului de muzică din București s'au mai înființat următoarele cursuri: Dicțiunea dramatică și musicală, mimica și ansamblu musical. Aceste cursuri vor fi predate de către d-l Popovici.

Noul cablu telegrafic Constantinopol-Constanța-Odessa. Diarul „L'Europeen“ spune că prin noul cablu telegrafic Constantinopol-Constanța-Odessa și cu trenul direct și linia telegrafică specială Berlin-Constanța, executate de mult timp, România devine noua trăsură de unire între piețele Anatoliei și Mesopotamiei și Europa. Noua linie telegrafică va fi prelungită d'alongul căei ferate spre Bagdad, ea va merge de la Berlin prin Constanța, Scutari, Angora, Diaberkir, Bagdad și de acolo prin Bassorah, până la golful Persic. Ea va căpeta o mare însemnătate, deoarece va fi mai repede și mai ieftină pentru comunicațiile telegrafice între Germania, Austro-Ungaria și India, decât cea existentă și care aparține companiei indo-europene.

Porumb distribuit la sătenii. Foile din România aduc scirea, că casa centrală a băncilor populare a distribuit până acum sătenilor aflați în lipsă următoarele cantități de porumb:

În județul Ilfov s'au distribuit 198 de vagoni, în Covurlui 201 vagoni, în Tutova 141, în Falcu 100, în Buzău 99, în Teleorman 93, în Gorj 91, în Dâmbovița 69, în Brăila 65, în Ialomița 36, în Tecuci 41, în Argeș 25, în Romanai 21, în Vlașca 16, în Tulcea 10, în R. Sărat 7 și în Prahova 6. În total s'au distribuit până acum sătenilor lipsiți de hrană zilnică acum 1200 vagoni de porumb. Costul acestei cantități de porumb se urcă la mai mult de un milion trei sute cinc-șeci mii lei. Porumbul distribuit a fost tot de cea mai excelentă calitate și s'a căutat a se da sătenilor după dorința specia, care le convine mai bine. Casa centrală a băncilor populare continuă cu cumpărările de porumb, căci mai sunt încă multe cereri de satisfăcut.

Documente importante pentru istoria noastră națională. Din București se scrie, că d-l profesor Ioan Bianu, membru al Academiei române, care a petrecut timpul vacanței de vară în Bavaria, s'a refintors zilele trecute la București. D-l Bianu a făcut cu ocaziunea petrecerii sale în străinătate importante descoperiri istorice în bibliotecile din Bavaria relative la istoria noastră națională.

Și-a redobândit graiul. O familie bogată din Germania a venit săptămânile trecute pentru cură la băile din Scharding (Austria). Familia era compusă din tată, mamă și o copilă de patru ani, care își perduse graiul în urma unei spaimē mari, prin care a trecut anul trecut. Tatăl trebuia să se supună unei cure de apă rece, de care se cam temeă. La o astfel de cură a asistat și fetița. Doctorul, cu voie fără voie a îndreptat o rață puternică de apă rece și asupra fetiței. Acesta s'a speriat foarte și de spaimă și-a redobândit erăși graiul. Iși pōte oricine închipui bucuria părinților.

Teologie rusescă în Constantinopol. Călugării rusesci din Muntele-Athos au obținut de la sultanul concesiuone să edifice în Constantinopol un seminariu teologic. La început voiau să facă seminarium în comuna Kare, lângă Muntele Athos. Der comuna nu li-a dat voie. Astfel au cerut și au căpētat apoi de la sultanul concesiuone de mai sus. De altcum Rușii mai au în Constantinopol două institute de învățământ și un muzeu archeologic.

Cive onorar. Dumineă în 22 August (4 Septembrie) a. c. a predat o deputațiune a comitetului comunal din orașul Suceava I. P. S. Sa păr. Archiepiscop și Mitropolit Dr. Vladimir de Repta diploma de cive onorar al acestui oraș.

Comunitatea reformată maghiară din București a ținut zilele acestea adunarea pentru a-și alege un paroch. Au fost doi concurenți, anume Szakács Albert, paroch în Chueșd (Mezőkövesd) și actualul suplent din București Tóth Gyula. Fiindcă nici unul n'a întrunit condițiunile, la propunerea protopopului Ujvári István s'a amānat alegerea și s'a angajat pe un an actualul suplent Tóth, cerēndu-se aprobarea episcopului reformat din Clușu.

Ploile și pericolul esundărilor. Ploile, cari s'au pornit după seceta cea mare de mai multe zile pe la noi, s'au întins și asupra României, unde au devenit foarte amenințătoare în urma creșterii apelor în râuri. Înainte de asta cu vre-o două săptămāni ploile mari au inundat mai multe sate din județul Covurlui, nimicind averea bieților țărani romāni. Acum sosesc din nou scirea, că alaltăieri au crescut apele Prutului fără de veste cu 3 metri, părăsind în unele locuri alvia rului și inundând câmpiile din apropierea lui. În comuna Hermeziu au fost inundate 80 hectare pământ și numeroșe comune sunt amenințate. Țăranii își părăsesc casele, luând cu sine tot ce au putut stringe în grabă. Rîurile Bachlui și Bachluet de lângă Iași deasemenea au esundat. Autoritățile au luat toate măsurile, ca să preîntempe pericolul. Din Galați de asemenea vin sciri îngrijitoare. Comuna Ferdinand e sub apă și numeroșe case amenință să se prăbușesc.

Adunarea de controlă a honvedimei din acest an se va ține aici în Brașov în zilele de 4, 5 și 6 Octombrie a. c., la 9 ore a. m. în casarma honvedilor. La această controlă sunt obligați a se prezenta toți honvedii, cari se află aici, fără considerare la aceea că sunt seu nu stabiliți în Brașov și fără considerare la despărțământul de honvedii cărui aparțin; asemenea sunt obligați a se prezenta toți acei honvedii aflați aici, cari fac parte din trupa honvedimii ces. regi. din partea de trecu a monarhiei, cari de la 1 Octombrie 1903 până inclusive la finea Septembrie a. c. n'au fost înrolați nici pentru serviciul activ, nici pentru deprinderea de arme; în fine au a se prezenta și aceia, cari în anul 1893 au fost asentați pentru armata permanentă și cu finea anului 1903 au fost trecuți la honvedime, și anume honvedii cu domiciliul în Scheiu se vor prezenta la 4 Octombrie; cei din Brașovul-vechiu, Stupini și Fabrica de zahar la 5 Octombrie, cei din Celate, Blumena, Timișul de jos și de sus, Dēste și Predeal precum și cei ce eventual în zilele precedente s'au întârziat, la 6 Octombrie 1904. Fiecare individ obligat a se prezenta la adunarea de controlă are să-și aducă cu sine pasportul militar de honved unguresc eventual austriac. Cei cari nu se vor prezenta la adunarea de controlă după ora fixată (9 ore), precum și aceia, cari vor absenta de la acest act oficios fără a se pute legitima, vor avē să pōrte consecuențele întârzierii seu a absențării lor. Pentru honvedii, cari din motive legale au lipsit de la adunarea de controlă se va ține în 20 Noembrie a. c. în localul susindicat o controlă supletorie. O controlă supletorie specială se va ține la 28 și 29 Decembrie în cancelaria susmenționatei comande de întregire.

Fetele îmbetrānite dobāndesc o înfățișare tinerică, decât se cultivă cu renunțul lapte de castraveți veritabil englezesc și nevătēmător al lui C. Balasa. Acest cosmetic neocomparabil depărtēză după vre-o câte-va zile din față sbirciturile, încreșturile, sgrābunțele, pistruile și petele de ficat. O sticlă 2 cor. Săpun de castraveți veritabil engl. 1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. Se căpētă la farmacia. Trimeteri cu posta face farmacistul C. Balasa. A se feri de imitație.

† **Grigorie Kogălniceanu.** Vineri, în 17 Septembrie n. a. c., a fost înmormēntat în Iași Gr. Kogălniceanu, mare proprietar și amic al țăranilor, șef al partidului conservator din județul Iași. Estragem din vorbirea, ce a ținut'o la mormēntul seu unul din amicii și soții săi de principii următoarele:

Scoborītōr dintr'o familie dela vârful piramidei noastre sociale, nepot drept al marelui Mihalache Kogălniceanu, lângă rāmașitele căruia va fi aședat trupul seu,

Grigorie Kogălniceanu a sciut să împărecheze în el tot ce era mai bun: tradițiile, sentimentele largi, cavalerismul, noblețea caracterului înăscute într'insul prin felul obirșiei sale, cu ideile temeinice și sănătoșe ale timpului, cu nevoile țerei.

De timpuriu și-a dat sēmă cât de mare va fi puterea și utilitatea înaltei clase sociale, decât se va întări prin o solidă cultură. La vârsta de 18 ani găsim pe adolescentul Grigore Kogălniceanu, un admirabil student al facultății de medicină din Viena, pe ale cărei bănci deși n'a stat de cât doi ani, a lăsat așa de frumoșe amintiri, în cât a rămas pentru restul vieții în legături de aprōpe cu mulți din colegii săi, din cari unii au ajuns mai târziu celebriități medicale universale.

În scurt timp însă, Kogălniceanu s'a gândit, că ori cât de utile pot fi unei țări născānde la civilizație profesiunile liberale, tot mai utile pot fi unei țări agricole ca România, proprietarii, cari vor munci singuri moșia lor, cari își vor agonisi cunoștințele sciinței agronomice pentru-ca apoi isprăvile muncii lor să pōtă ajunge model pentru masa agricultorilor.

Renunțānd la studiile medicale s'a dus la școlă de agricultură de la Grignon din Franța, unde cu pricepere și cu asiduitate și-a căștigat cunoștințele pe cari, întors în țără, le-a pus în practică pe domeniul Știubeeni.

Cu agricultura, Kogălniceanu și-a agonisit frumoșa lui avere și a fost atât de util țerei, prin bunul exemplu de muncă dat proprietarilor, prin o agricultură model, — eare a făcut din domeniul Știubeeni o fermă model înainte tuturor fermelor statului, o adevărată școlă pentru totă plugăimeea din județul Botoșani și din județele învecinate.

Deși se ocupa atât de mult de moșia sa, Kogălniceanu, credincios numelui ce-l purta, n'a uitat nici de moșia noastră comună, România. Mai ales preocupările de noile economice ale țerei l'au dus la treburile publice, la politică.

În politică Gr. Kogălniceanu a practicat fără șovăire maxima marelui conservator Barbu Catargiu: totul pentru țără, nimic pentru noi.

Desinteresarea lui în politică era atât de mare în cât nu numai că îl revolta ideea ori cărui avantajii material prin politică, der fugea și de micile satisfacții morale, de onoruri. El nu voia nici o demnitate și n'o primea de cât decât se convingea, că partidul n'are pe altul, care să o îndeplinească. Asta nu-l împiedeca însă, ca să ajute cu sfatul, cu cunoștințele sale pe demnitarii partidului.

Totă atențiunea o dădea Kogălniceanu cestiunilor economice. Mare democrat, iubea masele populare și lucra prin propaganda de fapt și de idei, la îmbunătățirea stărei lor materiale. Târziu vor seca lacrimile muncitorilor de pe Știubeeni pentru acel, care totă viața lui a fost pārintele lor binefăcător.

Olah Clisia.*

Sub titlul acesta publică „Romānul de la Pind“ un articol interesant După ce spune la început, că sentimentul național la Romāni niciodată n'a dispărut și că Aromānii au ținut tot-deuna la limba și moravurile lor, articolul urmēză astfel:

Nici la bărbații de elită ai Romānismului de la Pind, consciința națională nu dispăruse cu totul. Adormită da! der mōrtă niciodată.

O probă puternică s'a dat cu ocazia clădirilor de biserică în comunele lor.

Conducătorii ortodoxismului fiind greci, și pe biserică Aromānii au căutat să le trecă de grecesci, de proprietatea Patriarhiei.

Tendința acesta a devenit mai pronunțată cu începutul secolului al XIX-lea.

* Așa se numește în firmanul dat de stăpânirea turcescă biserică română din Bitolia (Monastir).

Cu redeşptarea conştiinţei naţionale la poporul grec şi a pregătirei pentru desrobirea lui de sub jugul otoman, şefii revoluţionari, de altfel mercenarii Rusiei, lucrează pentru trecerea celorlalte naţionalităţi creştine de sub robia turcescă sub cea grecască. Pe acesta din urmă perfidii din fire o prezentau în colorii suridătoare.

Causa poporului grec era înfăţişată ca o cauză comună tuturor ortodoxilor de la Matapan până la Carpaţi. Toţi creştinii erau invitaţi a crede că: între creştinism şi grecism nu este cea mai mică deosebire.

Mulţi i-au crezut pe Greci. Dacă nu i-ar fi crezut, nici nu s'ar fi luptat Românii şi Albanesii pentru libertatea duşmanilor seculari.

Tochmai în acest timp însă Românii din Monastir au refuzat de a face parte din neamul blestemat. Era pe la 1815, când deja se descoperise complotul mercenarilor Rusiei în contra statului otoman. La Bitolia pe vremea aceea nu era nici o biserică, deore-ce toate bisericile şi mănăstirile sale, de unde şi numele de Monastir, au fost transformate în moşee.

Vizirul, trimis ca să pedepsască pe Arnăuţii răsculaţi în contra stăpânirii, acordase favorul pentru clădirea bisericii cu hramul Sf. Dumitru. Faptul acesta are nevoe de a fi povestit mai pe larg, ceea ce nu se poate face de astă-dată.

Arhiepiscopul de atunci al Pelagoniei ţinea, ca acest locaş al lui Isus să fie trecut în firman de biserică greacă-ortodoxă. Notabilii comunităţii s'au alarmat. Prea sfântului i-au dat să înţeleagă că, fiind Românii, biserică făcută pe spesele lor nu poate să fie decât numai aromânească.

Tote insistenţele, contrare dorinţei lor, au fost de prisos. În firmanul pentru clădire, biserică Sf. Dumitru din Bitolia, care este sub stăpânirea partidului grecoman, poartă numele de biserică românească (Olah clisia).

Faptul acesta este un cui în inima agenţilor grecismului din Turcia. Această biserică bogată după toate drepturile va deveni curat românească, va trece în posesiunea partidului românesc.

Tochmai din această pricină s'au alarmat efortii grecomanii, cu arhieriei lor şi cu toţi cei, cari speculează veniturile comunităţii, ce numai din grecii nu se compune, când au simţit şi vădit că la Bitolia se clădeşte o capelă românească.

„Dacă în acest oraş va fi un atare locaş de închinăciune, atunci partidul românesc se va forma şi va creşte cu multă repediciune“, au socotit cu drept cuvânt nenorociţii şefi ai grecoteismului.

Sorţea bisericii Sf. Dumitru de mai nainte d'ar este hotărâtă.

De aici toate eforturile luptătorilor pentru nenorocita mare idee de a se împiedeca clădirea capelei şi a se opri cu orice preţ de a se servi într'însa în limba noastră.

S'a obţinut prin firman imperial dreptul de a se clădi biserică românească, ca cea din Hrupişti şi Cruşova; d'ar pe Fanarioşi nu i-a durat atât, cum i-ar ustura capela noastră din Bitolia.

Ei lucrează la disperare ca inexorabila trebuinţă, de a avea măcar o capelă la Bitolia, să nu fie sătisfăcută.

Infinitându-se capela românească şi biserică Sf. Dumitru are să fie românească. Cestiune ar fi numai de un scurt interval. Mărtea propagandei grecismului la Bitolia ar însemna mărtea grecismului în întreaga Macedonie.

Putea-va ore grecismul să scape de condamnarea crudului destin?!

Et pourtant (cu toate astea): biserică Sf. Dumitru este românească.

Adunarea învăţătorilor în Biserica-Albă.

La adunarea învăţătorilor gr. or. românii, ce s'a ținut de curând la Biserica-Albă a luat parte de la început şi până la sfârşit şi inspectorul şcolar din Timişoara Carol Szebesztha, împreună cu

Schenk, preşedintele Reuniunii maghiare de învăţători.

D-l Szebesztha, vădând din intuiţiune proprie activitatea pacinică a învăţătorilor români pe terenul didactic, atât în conversaţiuni private, cât şi în discursuri publice a declarat, că a rămas surprins de seriozitatea, demnitatea şi înaltul nivel intelectual al adunării, ér Schenk a susţinut într'un discurs, între altele, libertatea culturii în limba maternă. După-cum d'ice „Drapelul“ învăţătorii români au avut să înregistreze la Biserica-Albă chiar un succes moral de ordine mai înaltă.

A venit însă presa şovinistă falsificând pe de-o parte adevărul asupra celor petrecute la Biserica-Albă, pe de altă parte năpustindu-se asupra inspectorului şi acuzându-l, că s'a lăsat tras pe sfără de Români. În urma acestor atacuri d-l Szebesztha s'a vădit nevoit a publica în foile maghiare o rectificare — prin care îşi desavuează ce a dis la adunare, prezentând lucrurile cu totul în altă lumină. — Fieresc, bietul inspector a trebuit să se lase terorizat de presa şovinistă.

Expoziţia agrară din Bucuresci (1904).

Comitetul societăţii agrare a marilor proprietari din România, a organizat o expoziţie agricolă naţională în Bucuresci pe Şoseaua Kiseleff.

Acastă expoziţie grandioasă, aşezată pe un teren vast, s'a deschis în ziua de 27 Iulie a. c. şi cuprinde: agricultură cu toate derivatele, silvicultură, viticultură, zootehnie, piscicultură, apicultură, maşine agricole, mine şi cariere, industria casnică; în fine expoziţia de toate speciile de animale: cai, boi, rimători, oi, o expoziţie de pasări şi apoi de găini.

Inchiderea expoziţiei este fixată la 1 Noemvrie 1904.

La 1—16 Septemvrie va fi expoziţie de cai şi rimători; de la 16—30 va fi aceea de vite cornute mari şi mici; ér de la 1—16 Octomvrie va avé loc expoziţia de pasări şi aceea de câni.

Expoziţia este deschisă în permanenţă publicului dimineaţa de la orele 8¹/₂ până la 7 ore seara.

Intrarea, în zilele de lucru este de 1 leu de persoană, pentru care vizitatorul primesce şi un coupon de bilet de loterie, cu care participă la câştigul de lei 40.000.

În zilele de Dumineci şi sărbători intrarea este de 50 bani de persoană.

Copiii plătesc numai 25 bani în toate zilele.

Prin intervenirea comitetului, direcţiunea căilor ferate române acordă o reducere de taxă de 50% pe toate liniile din ţară, călătorilor cari vor visita expoziţia în zilele următoare:

In Septemvrie: 5/18, 9/19, 7/20, 8/21, 9/22 şi 18/23.

In Octomvrie: 13/26, 14/27, 15/28, 16/29, 17/30 şi 18/1 Noemvrie. Biletele vor fi valabile 4 zile libere, socotite din ziua plecării scoţându-se biletele din orice casă a garilor.

Spre a justifica dreptul de reducere acordată, biletul de călătorie trebuie să fie vizat de expoziţie.

Loteria expoziţiei este fixată a-se trage la 20 Septemvrie 1904 st. v. Câştigurile sunt în total de 40.000 lei, din care un câştig de 20.000 lei, altul de 5000 lei, 3000 etc. A mai fost, prima tragere la 20 Decemvrie 1903, când s'a plătit câştigul de 20.000 lei.

Vizitatorii străini vor găsi în capitală hoteluri, cari după intervenirea comitetului expoziţiunii, a făcut reducţiuni de preţuri din tarifa comună de 25, 20, 15 şi 10%, hoteluri principale ca Grand hotel, Bristol, Metropol, Hotel Regal, Dacia şi altele.

Un bilet întreg de loterie de 5 lei vizat de expoziţie face probă spre a beneficia de reducere la hotelurile menţionate.

În expoziţie se găseşte: cofetăria Riegler; berăriile Luther, Bragadiru şi Basilescu; lăptăria Păianu şi altele; precum şi distracţiuni. O musică militară delectează publicul vizitator în toate zilele.

Comisariatul general al Expoziţiei.

Din comitatul Sătmarului.

Sanislău, 15 Septemvrie 1904.

Sunt puţin la număr bărbaţii, cari distingându-se prin fapte măreţe, să aibă satisfacţiunea, de a-şi vedé stăruinţa recunoscută şi renumerată de contemporani cum se cuvine. Astfel de bărbaţi însă nici nu aşteptă laude şi recunoştinţă de la omeni, ci îşi urmăresc scopul ce şi l'au propus, numai pentru-că așa le dictează nobila lor inimă. Atare vrednic bărbat e prea stimatul domn George Szilagyî ou soţa prea stimată d-na Teresia n. Buleanu, mari proprietari în comuna Sanislău.

Domnul Szilagyî cu iubita sa soţie din avutul lor şi din ceea-ce cu multă sirguinţă şi cruţare prin darul lui Dumnezeu au agonisit, cu dragă inimă şi mult au contribuit pentru scopuri de bine-facere.

Mă simt fericit a aduce la cunoştinţa onoratului public în deosebi faptele generose ale acestui de toţi cinstit bărbat, care pe lângă toate, că în tinereţele sale a păstorit oile altora, aşi bunul Dumnezeu l'a învrednicit de a-se pute bucura de o avere forte însemnată, pe care tot-deauna o a privit şi o priveşte de un dar de la bunul Dumnezeu, ca prin ea să facă fapte bune ale iubirei creştinesci.

„Fiţi înduraţi, precum şi părintele vostru îndurat este“, şi „daţi şi se va da vouă“ sunt acele cuvinte ale sfintei scripturi, cari cu drept cuvânt se pot aplica asupra acestui generos bărbat.

Aceste cuvinte dumnezeiesci aprins'au focul sacru al iubirei şi milosteniei în inimile ambilor faţă de cei lipsiţi, necăjiţi şi ajunşi la nenorocire, încât până în ziua de aşi numărul celor ajutorati de d'nsii în multe chipuri şi moduri se urcă la mai multe mii.

Nu voesc şi mai departe a-i descrie, ci las să vorbescă faptele lor măreţe.

Aşa în anul curent în comuna Sudurău, com. Sălagiului, au restaurat radical totă biserică, provădând-o cu iconostas, a căreia sfinţire va urma curînd. Singur iconostasul i-au costat 2400 cor. Spesele renovării se urcă la mai multe mii corone. În comuna Domahida au donat 1000 cor. pentru facerea unui altar în biserică română de acolo, care precum sunt informat e şi gata.

În Ciomocoş pentru turnarea unui clopot 300 cor.

În comuna Siseşti au dăruit o iconă în preţ de 2600 cor., a cărei sfinţire s'a efeituit la 28 August a. c.

În comuna Sanislău au turnat pe spesele lor trei clopote, unul de 7 mm. în preţ 1409, altul de 2 mm. în preţ de 400 cor. şi al treilea de 1 mm. în preţ de 200 cor. Tot aici au mai dăruit două iconă, una purtativă cu ocaziunea procesiunilor la M.-Pocs în preţ de 300, ér alta cu ocazia sfinţirii grânelor în preţ de 700 cor. Au procurat un candelabru pentru 24 lumini în preţ de 350 cor., praporii în preţ de 300 cor., vestimente şi alte odăjdii bisericesti în preţ de mai multe sute corone. Au dăruit două orologie de turn, unul pentru biserică noastră, altul pentru cea romano-catolică în preţ de 1600 cor. Au depus o fundaţiune de 400 cor., pentru-ca salariul învăţătoresc să se potă presta conform dispoziţiunii legii, asemenea a depus 400 cor. pentru salariul învăţ. rom. cat., ér pentru cel reformat 200 cor.

În comuna Săuca Selagiî au dăruit lemne pentru arderea ăştelor destinate la zidirea bisericii.

Cu ocazia tinerii examenelor între şcolarii an de an cu sutele au împărţit cărţi de rugăciuni atât în comuna Sanislău, cât şi în comunele vecine.

Precum aurul se lămureşte în foc, așa şi iubirea de aprăpelui se dovedeşte în zilele necazului şi ale nenorocirii. O sorţea amară, o grea nenorocire a ajuns pe locuitorii din comuna Tiream, comitatul Sătmar, chiar în preţma sf. Paşci le arse mai bine de 60 de case, neputând salva nimic din ce se afla într'ensele. Domnul Szilagyî şi soţia au fost cei dintâi, cari au alergat şi au şters lacrimile celor nenorociţi, ducând pentru familiile românesci făină şi şuncă de porc, mângâindu-i, ca așa pe lângă totă

nenorocirea care i-a ajuns, să se potă bucura de învierea lui Christos.

Aş pute enumera multe casuri analoge, d'ar mă mărginesc numai la acesta ca la cel mai recent, constatând cu bucurie, că cuvintele lui Tovie: „Nici de la un nefericit să nu-ţi întorci faţa ta, că nici de la tine nu-şi va întorce Domnul faţa sa“, au prins rădăcină adânc în inimile lor generose.

Pentru toate aceste — şi multe altele aici ne amintite — generose fapte, aduceam ferbinte mulţumire, dorindu-le ca bunul Dumnezeu să le conserve viaţa şi să întărească puterile spre a pute face şi d'aci înainte asemenea fapte măreţe — şi ca aceste fapte generose să afle răsplată în inima tuturor aceluia, a căror piept bate şi arde de un simţ cultural nobil, generos şi românesc, ca în al acestor binefăcători.

Dumnezeu le răsplătească cu abundenţa darurilor sale maritimosele lor fapte.

G. Mureşan,
învăţător.

ULTIME SCIRI.

„Asociaţiunea“ la Timişoara.

Timişoara, 22 Septemvrie. (Telegr. „Gazetei Trans.“) Eri s'a deschis aici adunarea generală a „Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român“. Şedinţa primă, pe care a deschis-o d-l Dr. Liviu Lemenyi la însărcinarea comitetului central a fost forte bine cercetată, participând delegaţi din toate despărţemintele „Asociaţiunii“ şi un forte număr public. După deschiderea adunării şi după înscrierea delegaţilor prezenţi, s'a făcut alegerea comisiunilor. D-l avocat Em. Ungureanu a ținut un remarcabil discurs despre apărarea limbei şi culturii române. Au urmat apoi şi alte discursuri. S'era s'a dat un splendid concert.

În şedinţa de astăzi (Joi) s'au cetit rapoartele comisiunilor, după care a urmat alegerea comitetului central şi a funcţionarilor „Asociaţiunii“. A fost ales preşedinte d-l Iosif Sterca Şulufiu, vicepreşedinte d-l Atanasie Mareşescu. Viitorea adunare generală a fost invitată a se ținé la Sibiu, Braşov, Alba-Iulia. Comitetul va decide. La 4 ore d. a. s'a ținut şedinţa festivă a secţiunilor ştiinţifice-lite rare. Au ținut conferenţe d-nii Dr. Blaga şi Dr. Popovici. Raport urmază.

Petersburg, 21 Septemvrie. Statul major aşteptă, ca în jur de Mukden să se dea o luptă mare. Armatele inimice fac mari pregătiri în vederea luptei.

Mukden, 21 Septemvrie. Lupta este în ajun a-se da. Japonesii înainteză cu 8—9 diviziuni. Poziţiunile rusesci se întind pe ambele maluri ale fluviului Hun. Kuroki trece fluviul.

Mulţamită publică.

În urma catastrofei ce a ajuns comuna şi biserică noastră de aici prin incendiul din 8 August a. c., au bine-voit a veni în ajutor prin contribuiri maritimose domni:

Dr. Ioan Raţiu 1 cor., Laz. Fazekas 2 cor., Iuliu Herbay 10 cor., Dr. Nic. Oncu 5 cor., R. Ciorogariu 2 cor., Vasile Papp 2 cor., N. N. şi N. N., 2 cor., Fabriciu Manoilă cor., Valeriu Milovan 5 cor., Dr. I. P. cor., Dr. Aurel Crişan 5 cor., Dr. Eugen Simona, N. M. Dr. Iancu câte 1 cor., Traian Vaşian 2 cor., I. Domşa 1 cor., D. Jovitiă 2 cor., IV. Antonescu 1 cor., din Arad-Dr. Victor Bontescu, cand. de avocat 20 cor., Szentmiklosy A. executor 1 cor., din Haşeg.

Atanase P. Bologa, paroh 2 cor., Ioan Dima, comerciant 1 cor., Gustav Daniel, comerciant 1 cor., Petrilla Partenie, farmacist 2 cor. din Lupeny.

În numele nenorociţilor şi a bisericii primesc din parte-mi cele mai căldurose expresiuni de mulţamită pentru iubirea dovedită.

Ostrovul-mare, 17 Septemvrie 1904.
Petru Ciachi,
par. gr. cat.

Economul ca — doctor.

Pöte că unora din economii noştri li-se va păre acest lucru cam ciudat, când scriem, că economul se fie şi „doctor“; pöte că unii chiar vor dice în gândul lor: atunci de ce folos ne mai sunt doctorii cei adevăraţi de ömenî şi vite?!

Deşi lucrul acesta despre care scriem acum se pare cam ciudat, totuşi el este atât de adevărat şi firesc, încât n'ar trebui să existe economi, cari să nu-l scie şi să nu-l deprindă în viaţa de töte zilele; n'ar trebui să existe economi, cari să nu se scie tãmadui ei pe sine, precum şi vitele lor în casuri mai grabnice, pentru-cã s'a adevărit prea adese-cã şi aci proverbul bine cunoscut: „pãnã vine cu leacul, mai möre şi be-teagul“.

Dër nu despre aceea va fi vorba aici, cum se se tãmaduiescã economul de bölele sale trupesci, ci despre aceea, cum se-şi tãmaduiescã el vitele sale în casuri de böle mai grabnice, pãnã când adecã vine veterinarul, seu doctorul de vite.

De multe-ori însuşi economul e de vinã, că şi bagã vitele în anumite böle. Astfel de câte-ori nu avem privilegiu să vedem, cum cutare econom îşi alergã prea tare vitele sale, cum le înãduşese, apoi le adapã aşa înãduşite cu apă rece, seu că le lasã aşa înãduşite afarã în frig, seu că le împovãrezã prea peste măsurã ş. a. Öre în asemenea casuri n'ar fi bine, ca el să le scie tãmadui îndatã ce vede, că se bolnãvesc? Eu cred, că da! ar fi förte bine, ca se se scie ajuta.

Nu e tocmai de mult, de când cu privilegiul unei prelegeri economice, ţinutã într'o comunã vecinã, în care am arãtat economilor adunaţi, cum ar putã se-şi ajuta mai în grabã şi mai cu isbãndã în casuri de aceea, când li-se umflã vitele de luţernã seu trifoiu verde, — unul dintre economii presentii mă întrepru cu cuvintele: „de a-şi fi scuit eu asta mai înainte numai cu doi ani, nu mă uitam spãriat la cei patru boi ai mei, cãri s'au fost umflati de trifoiu şi apoi au crëpat.“

Etã o apreciere însemnatã chiar din gura unui econom! Etã pentru ce se cere, ca economul în anumite casuri să fie chiar şi doctorul viteilor sale. Dëcã economul, despre care vorbim, ar fi scuit măcar numai atãta, ca să punã în gurile boilor umflaţi de trifoiu, un lemn ceva mai gros, seu în lipsa acestuia chiar şi numai o piatrã; dëcã i-ar fi preumblat apoi bãrbãtesce: sigur cã boii lui ar fi scãpat sãnãtoşi.

La o altã întemplantare a fost martor ocular chiar scriitorul acestor rânduri anul acesta, când a trecut peste câmpul unei comune din apropiere, unde bãiatul unui econom făcea ogor. {Cum cãlãtoriam pe jos, mă opresc la capëtul locului şi esaminez puţin plugul economului, pentru-cã mi-se păre, că acela nu merge tocmai bine. Vedeam adecã, cã boii 's bunî şi cu töte acestea erau tare asudaţi şi gãfãiau când ajungeau în capul locului. În cele din urmă m'am convins, că plugul intra prea afund prin pãmânt. Ce e drept şi cãldura era teribilã. Sfãtuiesc pe bãiat să mai scõtã puţin plugul, cãci merge prea afund. Dër nici lui, nici mie nu ni-a succes să putem face acësta, fiind-cã lanţul era chiar în zala cea din urmă.

Vedënd, că acësta nu ne succede, l'am sfãtuit să lase boii să se mai rëcorëscã puţin, apoi se-i adape şi numai decãt să are mai departe. Dër bãiatul m'a intrerupt cu cuvintele: „tata mi-a dis, că pãnã nu gat locul, se nu dau la boi nici de mân-

care, nici de beut“. Ei bine! i-am dis atunci, să lucrezi cu Dumnezeu bãete! Mai târziu m'am informat, că a doua zi unul din boi a perit de aprindere, ceea-ce se putã încunjura, dëcã micul econom asculta de mine.

Odatã am intrat în grajdul unui econom şi vedëndu-i ieslea de parî îngrãditã cu nuele numai în faţa pãmântului, ca de o urmă şi jumëtate de înaltã, i-am dis: că aceea nu e corëspundëtore pentru acel scop, de öre-ce pot să cadã odatã vitele în ea. El însë mi-a rëspuns, cum rëspund de regulã mai toţi economii noştri, când îi sfãtuiesc la câte ceva bun şi folositor; „aşa m'am pomenit“. N'a trecut mult dupã aceea, numai ce aud odatã, că respectivului om a avea i-a şi cãdut o vacã în iesle, fie cã aceea a dat se se lingã, fie cã a fost împinsã de o altã vitã vecinã cu ea, şi astfel diminëta a aflat'o mortã. Öre în cazul acesta nu ar fi fost bine ca economul acela să fi fost doctor de ieslea aceea bolnavã? Eu cred, că da!

Altã datã am vedut pe un econom, cã a tãiat cucutele din grãdina sa şi le ducea cu corfa se le dea la vite. Din întemplantare trecënd şi eu pe acolo i-am dis, că cucutele sunt veninöse şi astfel nu sunt bune pentru nutrirea vitelor. Dër economul meu nu vrë să mă înţelãgã şi a dat şi pe mai departe cucute vitelor sale, cari fiind pöte şi prea flãmãnde, au mãncat lacome din aceea şi astfel s'au bolnãvit. Odatã numai ce ved pe economul meu, cã fuge cu pãlãria în mãnã dupã un alt econom, care se pricepea să înţepe vitele de bröscã grabnicã. Noroc, cã sosind ajutorul încã la timpul cerut, i-s'au întors vitele bolnave şi astfel a putut să scape de daunã. De atunci de câte-ori mă vede, îşi aduce aminte de vorbele mele.

(Va urma.)

Amintiri.

(O partidã de popice în Blãşiu la anul 1885.)

Era ziua de sf. Alexandru anul 1885 şi noi o cëtã de apröpe 20 studenţi am prãznuit acëstã zi, pentru noi atunci de mare însemnatã, nu dör' cã era ziua, în care a cãdut Griviţa, nici pentru-cã era ziua onomasticã a profesorului nostru Alexandru Uilãcan, ci pentru-cã în acea zi factorul postal din Blãşiu a felicitat pe doi colegi ai noştri (Alexandru Codarcea şi Alexandru Cormos) cu câte-va hãrtii de câte 10 florini.

Dupã o micã gustare, care consta din desertarea a câteva pãhãrele de alãş, ne-am hotãrit să mergem la pepeniştea Fischeröei, o femeie anume Fischer de la marginea Blãşii spre Sãncel, adecã în republicã, cum numiam noi partea aceea a oraşelului, de la un locuitor d'acolo, care era orb de-un ochi şi cãruia îi dăsem numele de Gambetta. Acëstã femeie avea un deposit de pepeni şi improvisase şi o popicãrie, făcënd un straşnic cort, sub care ne adãposteam în casuri de plöie.

Acolo era în sãrbãtori locul de întelnire. Lãutarii Blãşii, în frunte cu Laiã, nu lipsiau nici-odatã; ba veneau şi unele domnişöre din Blãşiu şi se întindea câte o horã, de-ţi era mai mare dragul; unii erau în horã, alţii jucau popice, ér alţii şedeau pe bãnçile din jurul cortului şi făceau autopsia pepenilor galbini; era interesant a vedã pe fie-care cu pepenul despiciat şi cum făcea cu briceagul se disparã feluţe dupã feluţe.

Cei mai mari şi mai cu dare de mãnã dintre tineri, aceia erau popicarii. Intre aceştia era şi un vestit fecior de popã, care se purta de regulã în haine negre şi avea şi câteva inele destul de mãrişöre cu pietrii scumpe la mãna drëptã; acesta era matadorul popicariilor şi nu-i şedea rëu, cãci era förte dibaci, când puneã

mãna pe bilã, se te pãzesci — o arunca cu aşa o forţã, de credeai cã iese din puşcã.

Când prinse prima bilã şi voi se o arunce cu obicinuitã-i vehemëtã, atinse probabil cu piëtã unui inel pantalonului de la piciorul drept şi-l sfãşiã în aşa mod, de rëmase p'o parte îmbrãcat românesc cu cãmaşa afarã din pantalonî.

Pe cât era de fãlos, aşa devenise de ruşinos şi spre a nu se espune risului publicului, se furisözã cu o repediciune mai amarnicã, ca fuga Grecilor de la Domo-kos, şi se aruncã pe o bancã tocmai în fundul pavilionului, de unde nu se mişcase de cât pe inserate, când rëmãsesem numai noi studenţii; atunci apare şi el între noi, dër ce se veði — horrible — se aşedase din pëcate tocmai pe o platurã de pepen galben, pe care o făcuse terciu.

Vë puteţi închipui tabloul:

Cãmaşa albã,

Pepenul galben.

Sf. Alexandru, 1904.

De sub Surul.

Ursul ţiganului.

— Anecdötã. —

Un ţigan trecënd spre sérã
Printr'un capët de pãdure
S'apucã s'adune mure.
Şi fiindu-i cald, se vede,
Se desbracã de suman
Şi-l iutinde pe-un buştean.
Er umblãnd pe ici pe colo
Pãn' departe de pãdure
Cam pe unde da de mure,
Cãt s'a dus şi-atot umblat
De buştean s'a depãrtat.
Dar când vrë ca se se 'ntörcã
Inapoi pe la buştean,
Ca se-şi iee cel suman,
De colo din depãrtare
Lui buşteanul i-se pare
Un urs coşcoage de mare.
— Na, grãesce el atuncia,
Fii al naibii de buştean,
Vrëi se-ţi ridi de-un biet ţigan?
Când veduşi cã ai suman
Cum stai dincolo de drum
Te-ai schimbat în urs acum!?
Dar fi urs tu cât de bine.
Cã nu-s prost se vin la tine,
Nici acuma, nici la anul;
Fie-ţi de comand sumanul.

Th. D. Speranţã.

Icöne din rësboiü.

Kuropatkin.

Correspondentul diarului „Daily Grafico“ a vizitat la cartierul seu pe generalul Kuropatkin. Acesta l'a primit bine şi timp de mai multe minute a stat de vorbã cu el. Etã ce scrie numitul corespondent despre generalissimul armatelor rusesci.

Bunãtatea şi modul cum m'a primit şi cu care vorbeşte el corespondenţilor despre grëna sa problemã în acest rësboiü modern, a făcut asupra-mi o colosalã impresie. Vocea lui e adencã şi möle, vorba calmã, liniştitã. În atitudinea lui nu se simte de loc vr'o urmă de descurajare. Inimã deschisã, politicoas, şi totuşi se pöte vedã, cã acëst hãrbat e obicinuit a porunci. Nici o deosebire n'am aflat între acel Kuropatkin, care merge în fruntea oştilor sale îmbrãcat cu manta albã militarëscã conversãnd cu mine, şi între acela, care luãndu-şi adio de la patria sa primia cu rëcälã omagiile, ce i-se aduceau, când plecã la 13 Martie din Moscva pe câmpul de rësboiü. Şi scum, ca şi atunci când a luat asupra-şi marea problemã cu care l'a onorat Ţarul, vorbia cu acel devotament şi hotãrire liniştitã, care dovedesce, cã e conscient de greutatea poziţiunii sale ce nu vrë se o tãinuiescã nici sie-şi, nici lunei din afarã.

Eu aşa cred, cã în Kuropatkin nu se aflã calitãţile, cari fac popular pe un beliduce. Esteriorul lui e nepretenţios; disprescuesce grandomania; nici odatã nu doresce să strãlucëscã în lumina puterii sale; nu face glume, nu isbucnesce în furie, şi indi-

vidualitatea lui inspirã o nemãrginitã încredere.

Tactica lui Kuropatkin este: a reţine înaintarea inamicului pãnã când forţele militare de carî va dispune, îl va îndemnasã ia ofensiva.

— Armata manciurianã, dice el, cresce din zi în zi şi rezultatele transportului pe calea feratã, întrec töte aşteptãrile. Sunt însë multe de făcut pãnã când vom lua ofensiva. Adî încã nu se pöte vorbi de acësta, dër va veni timpul, când forţele necesare vor fi adunate la un loc şi cu aceste forţe vom dobëndi ceea-ce s'a pierdut. Pãnã atunci noi n'avem nevoie decãt de perseveranţã. Încredere şi curagiü. Incetul cu incetul vor vedã amicii Rusiei, cã atitudinea noastrã faţa cu inamicul preponderant în numër, a fost eroicã şi gloriösã şi pãnã acum. Dër şi pãnã atunci pot se-ţi spun d-tale şi tuturor amicilor Rusiei: rãbdare, rãbdare, rãbdare!

O luptã cu baioneta.

Diarul „Ruskija Vedomosti“ publicã scrisörea unui oficer din regimentul Voronez, în care descrie un atac cu baioneta, la care a luat parte batalionul seu în ziua de 31 Iunie în strimtörea de la Ciuliapudze. Etã cum descrie el acëstã luptã:

„Am audit trei salve. Nu sciam ce însemnatãtã se le dãm. Scurt dupã aceea se dã un semnal din aripa noastrã stãngã. Batalionul era într'o aşteptare încordatã. Un nou semnal şi-apoi un sunet de trompetã, care ordonã asaltul. În câte-va secunde batalionul se ridicã şi înaintözã în pas de fugã. Nãvãlim pe munte în sus. Audim şuerul glönţelor, al cãror sgomot particular cresce tot mai tare. La aripa noastrã totul e tãcut şi nu se aude decãt sgomotul paşilor. De-odatã audim un ţipet: un sergent-major din compania a doua cade cu faţa la pãmânt. Este prima victimã.

Înaintãm tot mai sus şi mai sus şi cu toţii, ofiţeri şi soldaţi, simţim o mare oboselã. Scurt dupã aceea ne oprim înainte de a ajunge pe platoul muntelui, cã se ne odihnim câte-va secunde. Şi erãşi se aud sunete de comandã şi nãvãlim mai departe. Ajungem pe platou şi la 40—40 paşi vedem pe inimic înaintea noastrã. Un foc teribil din puşci ne întempinã şi focul ne opresce 5—10 secunde înaintarea. Peste un minut însë batalionul, ca un singur om, dã nãvalã înainte. Strigãtele de „hurra“ se amestecã cu gemetele şi ţipetele rãniţilor. Ne aflãm în mijlocul poziţiunii inamicului.

Este imposibil a descrie grozãvenile unei astfel de lupte cu baioneta. Ici un ofiţer japones se apërã desperat cu sabia. Baioneta strãbate în trupul seu, o raçã de sânge ţişnesce din el şi dã 'grãmãdã. De jur împrejur ţipete sfãşietöre. Nimeni însë nu-şi bate capul cu sângele ce ource valurî şi cu chinurile rãniţilor. Japonesiul surprins, o parte cautã să scape prin fugã şi cãdënd se ridicã din nou fugind de vale. Fuga însë nu le aduce scãpare. Noi îi ajungem şi ne aruncãm asupra lor ca nebuni. Baionetele ce soldaţii noştri le implãntã cu o adevãratã furie sãlbaticã, pëtrund adenc în trupurile celor urmãriţi. Se pöte audã cum scãfãrliile trosnesc, despiciãnduse sub loviturile patului puşcilor. Baionetele se încövöie în cadavre şi unii din soldaţi abia le pot smulge din trupul victimelor.

Cadavrele sporesc, sporesc. Credeamã deja, cã am fuvins şi cã putem să odihnim. De-odatã însë esperiãm un lucru nou surprindëtör. Asupra noastrã se descarcã o adevãratã plöie de glönţe, cartuşe, granate şi ghiulele. Credem, cã în primul moment trebuie să murim. Şirurile se rãresc, când ici, când colo cade câte-o granatã duşmanã şi esplodãnd causezã pierderi enorme în rândurile nostre. Un ofiţer cade fãrã a grãi o vorbã; un glonţ ucigaş i a rupt capul. Strigãtele de durere ale muribunţilor şi rãniţilor nu mai pot fi audite, rãpãitul de puşci şi sbieretele de luptã le covãresc. Ori încãtrãu privesci, numai sânge, mörte şi înfiorare.

La urmă s'a constatat, cã lupta a fost inegalã. Batalionul se topesce vedënd cu ochii. Cei rëmaşi, cu desperare mutã şi storşi de oboselã, încep retrãgerea. Inimi-

cul ne urmăresc cu șrapnele și granate. Vedem în decursul retragerii cum zac unii lângă alții, amici și inimiți. Numai din chipul cum zac trădăză, că aici a trebuit să se întâmple ceva teribil... N'avem timp să-i privim. Inimicul și morțea sunt acum pe urmele noastre....

După lupta de la Liaoyang.

Correspondențialul ziarului „Nov. Vremja” Nemirovici Dancenko, descriind retragerea armatei ruse de la Liaoyang în momentul când trecuseră deja 9 zile de la începutul retragerii, în care timp trupele n'au avut un minut de repaus, — ne prezintă următoarele scene mișcătoare:

Trăsura mea era schimbată în sufragerie. Soldații se opresc și cu ochi lacomi se uită în trăsura.

— Ce vrei, amice?

— Ași dori mult o bucată de pâine.

I-se îmbie banii, dăr soldatul îi refuză.

— Mulțumesc, mai bucuros primesc o bucată de pâine, decât de două zile n'am mâncat nimic.

Impărțim cu el, îndată, ce avem. Peste o oră veniră alții și er alții, cari ne cereau pâine. Veniseră din pozițiuni foarte îndepărtate, unde nu li-se putea trimite hrană. Nici unul din ei nu voiau să primescă banii, ci toți cereau pâine.

A doua zi feciorul unui ofițer veni la noi cu aceeași rugare. I-s-a dat pâine, dăr n'a fost mulțumit.

— Atăta îți e destul.

— Mie da, nu însă și căpitanului meu.

— Las' să vină el.

— Nu va veni.

— De ce nu?

— Fiindcă i-ar fi rușine să cerșescă.

I-s'a dat și pentru ofițer pâine și supă, ofițerul mulțumi din depărtare și de pe strălucirea feței se vede, cât e de vesel.

Câte-va minute în urmă sosese la noi un ofițer din armata lui Micenko.

— Pentru numele lui Dumnezeu! Generalul n'are ce să mănânce; dați-i ceva.

I-am trimis tot ce s'a putut: o sticlucă cu rachiu, pâine, carne și conservă. Bietul ofițer săria ca un copil de bucurie.

— Ah! Vă mulțumim! Ce fericire! Vom avé o adevărată sârbătoare. A trecut o lună de când n'am mâncat așa ceva. — Fără a mai zăbovi a încălecat și sbură ca săgeta.

Vine un alt ofițer, pe care-l invităm să mănânce cu noi.

— Cred, că n'o să mai sciu mânca! duse el încet.

— Dăr cu ce ai trăit până acum?

— Cu ceai.

Tremura, sârmanul, și abia puté să mănânce. Un alt ofițer se aruncă cu atăta lăcomie asupra porției unui soldat gregar, încât vădându-l, trebuia să-l plângă de milă.

În „țera dușmanului”.

Primele transporturi ale Japoneseilor făcuți prizonieri de Ruși încep să sosescă în Rusia. Diarele rusești înregistrează scene înduioșătoare, cari se petrec la primirea Japoneseilor din partea populațiunii rusești. „Etă, că sosese un tren cu prizonieri — scrie un diar — sunt în majoritate marinari japoneși tineri, cari au fost făcuți prizonieri pe vasele escadrei rusești din Vladivostok. Intre ei se află și 28 ofițeri japoneși. Mii de oameni așteaptă sosirea „dușmanilor”. Nici o urmă de amărăciune, séu dușmănie; pe fețele tuturor este zugrăvită o curiozitate mare. Mai curioșe sunt damele.

„Anato Sakimato!” strigă doi Japonesei; această însemnă atât cât „Bună ziua”. Și Rușii înțeleg instinctiv însemnătatea acestor cuvinte și răspund în limba lor cu aceeași prevenire.

Un sublocotenent tiner japonez a dat chiar ansă la o scenă mică de dragoste, adresând unei dame mai tinere cuvintele:

„Okoktoreo Kutasay”, și ea înțelese, că însemnă „Sărută-mă” și se bucură....

Prizonierii japoneși părăsiră la fiecare stațiune mai mare vagoanele și mergând până la geamurile cl. I și II a vagoanelor, salutară cu respect pe ofițerii lor ajunși în prinsore. Ofițerii îi resalută și le dau bani și țigarete. Numai un ofițer încărunit nu luă act de împrejurimea sa și sta tăcut și închis la față. Când îi spuse însă un soldat japonez, vre-o două cuvinte în limba sa, începé să plângă amar. Plângea el ore după patria îndepărtată séu după câmpul de război, de pe care a fost luat și dus în prinsore?..

„Ce mici sunt!” se mirau țeranii ruși.

„Sârmanii flăcăi, și-au lăsat acasă mame și copii” răspundeau țerancele... Și trenul se punea din nou în mișcare, spre a-i duce tot mai departe la locul destinațiunii.

MULTE ȘI DE TOTE.

Palate de miliardari.

Bogații americani risipesc milioane pentru împodobirea caselor lor; dorința de a se întrece între ei, îi împinge tot la un lux mai mare și lumea informată esact asupra activității lor, e uimită.

Acum Mr. James Henry Smith, nepotul cunoscutului Chicago Smith, a cumpărat casa decedatului milionar Whitney din New-York pentru 8.000.000 franci, jumătate din prețul cât a costat — și are de gând să mai cheltuească alte opt milioane pentru împodobirea ei.

Alți milionari americani au cheltuit mai mult de 16 milioane pentru o locuință particulară.

Cornelius Vanderbilt a plătit 20 milioane pentru casa sa.

Esteriorul acestei clădiri mici nu pare așa de pompos, deși are turnulețe, dăr decorația interioară și aranjamentul ar puté face invidios pe un sultan. Singur salonul de bal costă o avere. Plafonul e pictat cu amurete și nimfe; din flori modelate în mod răpitor scânteiează lumini electrice, lustrul uriaș și părății sunt împodobiți în modul cel mai ales. Grădina e chiar mică, dăr pentru a o planta a trebuit să fie dărmată o casă de 500 mii franci, s'au cheltuit pentru dânsa în total 2.000.000 corone. Un alt număr de case din New-York ca acea

lui George și Stefan Marchand, nu costă cu mult mai puțin decât 20 milioane franci.

Când un om cheltuesce mai mult de 4.000.000 pentru o cameră de dormit și 400.000 fr. pentru o scară, trebuie să te miri, cum s'a marginit numai la 20 milioane pentru casa întregă.

Aceste patru milioane le-a cheltuit mister Marchand pentru o singură cameră de culcare în casa sa. Patul sculptat artistic din lemn de abanos și din fildeș și încrustat cu aur, a costat 760 mii de franci, pentru părății bogat sculptați, cu email și cu aur, a cheltuit aproape 260.000 franci; 79.400 franci s'a cheltuit cu împodobirea plafonului, etc.

La o asemenea odaie trebuia să se aducă o scară ca aceea pe care o posedă Commodory Gerry. Ea e din marmora cea mai curată tăiată diu'to stâncă uriașă, și duce până la un loc unde se desparte în două scări.

o inovație.

La Washington se construiesc acum un mare hotel, oferind călătorilor toate comoditățile pe cari civilizația le socotesce necesare. Printre altele, merită mențiune o mică cameră mortuară, destinată călătorilor morți subit. Aparat frigorifer special, instalat în această cameră funebă, au menirea de a conserva cadavrele până la sosirea familiilor respective.

Un pom în biserică.

Intr'o biserică din Worcestershire (Anglia) se vede un forte frumos castan, răsarit pe mormântul unui ore-care baron Wilde. Tradiția spune, că unul din copiii de la oșorul acelei biserici, surprins de cătră preot când mânca castane, aruncă pe cea din urmă; acesta cădând într'o crepătură a pardoselei bisericii, prinse rădăcină și dădu naștere acestui pom.

Cine e chinuit de reumatism, podagră, vîjeit de urechi, migrenă? Decă pătinescă cineva de morburile acestea, folosescă crucea duplă electro-magnetică, inventată de d-l Albert Müller (Budapesta V. Vadasz-u. 42/a E) p. 86.967, care produce rezultate uimitore în privința morburilor amintite mai sus. Epistolele de mulțumită sunt nenumărate, dovedind toate efectul uimitor produs de această cruce cum se pôte vedé această, între altele și din epistola d-lui Ludvig Weiser, organist în Pojon.

Mutarea legătoriei de cărți.

Onoratului public din oraș și de la sate se face cunoscut, că cea mai renumită legătorie de cărți mai nainte W. Haydecker, până acuma Strada Porții Nr. 22, se află din 20 Iulie a. c. în casa: Strada Orfanilor Nr. 7 (vis-a-vis de strada școlii și de prăvălia lui Seewald).

Comanda se primesc și în cele două librării subscrise. Cu stimă Librăria H. Zoidner Tîrgul Grăului și Filiala Strada Orfanilor Nr. 7. Chec postal Nr. 12.542. Telefon Nr. 228.

Anunțuri de căsătorie.

De la 9—15 Septembrie.

1) Lazar Kelemen gr. cat. calfă de fier în Brașov cu Rosalia Pap ev. ref. în Vajdaszentivány 2) Constantin Prișcu gr. or. agricultor în Brașov cu Ana Neamțu gr. or. din Ghimbav. 3) George Popa gr. or. friseur cu Maria Lungu gr. or. amindoi din Brașov. 4) George Rusu gr. or. agricultor cu Florea Dombi gr. or. amindoi din Stupini. 5) Irodion Popișter gr. or. pantofar în Brașov cu Victoria Oprea gr. or. din Turcheș. 6) Ioan Pestrea gr. or. calfă de zugrav cu Maria Pipoș gr. or. amindoi din Brașov. 7) Dumitru Milu gr. or. lucrător cu Efrosina Voina gr. or. lucrător cu Efrosina Voina gr. or. amindoi din Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Avis comercianților!

Pe câmpie într'un centru de prima forță cu jur curat românesc, unde se pot face afaceri comerciale de tot bune — se invită un comerciant român harnic.

Informațiuni mai detaliate se pot afla la administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

1—3,1511

Caut încă 2 vînători sîrguitori, onești, absolut trezi, fără darul beției. Simbrie 25 fl. și onorar pentru îpușcat.

1—2,1512

PIPER, Zêrnesci.

Mare deposit de pânzărie fabricat Schroll.

DESCHIDERE DE MAGAZIN!

Am onórea a aduce la cunoștința On. public, că am deschis pe piața din loc

Strada vămii nr. 21.

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame și bărbați.

Bogatul meu deposit l'am asortat cu cele mai nouă și moderne, Stofe de rochii pentru Dame și pentru haine bărbătești, și cu articoli de modă ce cade în branșă acésta. astfel că pot satisface și cele mai exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public și asigurând un serviciu din cele mai solide, rămân

cu totă stima FENYVESI M. LAJOS.

Stofe englezesci pentru haine bărbătesci.

BLUSE stofă și de mătase.

Trusou pentru mirese.

PAGLIANO-SIRUP

cel mai bun mijloc de curățirea sîngelui, inventat de

Prof. GIROLAMO PAGLIANO

FLORENZ - Via Pandolfini (ITALIA).

A se feri de imitații.

Fie-care sticlă este proveđută cu marca fabricii albastru-deschis, cu subscrierea Profesorului GIROLAMO PAGLIANO.

Se capetă în toate farmaciile mai mari. DEPOSITUL pentru Austro-Ung.:

Socrate Bracchetti - A la (Süd-Tirol).

Tragerea deja la
1 Decembrie 1904.Incheierea anunță-
rilor 29 Septembrie.

Invitare la subscripțiune!

Subscrisa firmă primesce de acuma **subscrieri** la **împrumutul de losuri** pentru:

„Sanatoriu-Elisabeth“.

La anunțări este a se plăti **1 corónă.**Casa de bancă **MIHALOVITS & NUSSBÄCHER**, Brașov.

Librăria H. ZEIDNER

Fondată 1867.

BRAȘOV (Ungaria),

Fondată 1867.

recomandă la începutul anului școlar editura cea bogată de:

Cărți pentru școlă.

(Aici urmăză numai opurile din timpul cel mai nou apărute.)

A) Cărți pentru școle primare nou apărute în editură sunt:

1. *G. Ludu*, preot și *I. Dariu*, învăț.: Istoriore religioase și morale sau datorile copiilor, partea I. din învățământul religiunii creștine, cor. —40.
 2. *V. Goldiș*, prof.: Elemente din constituția patriei sau drepturile cetățenesci, pentru școlele populare, *ediția II.*, legat . . . cor. —40.
 3. *N. Stoicovici*, inv.: Elemente de muzică vocală, p. școlă popor. cor. —50.
- Colecțiune de cântece și cântări bisericesci pe note pentru școlele populare. Partea I-a, cântece și cântări bisericesci într'o voce, pentru anii I., al II-lea și al III-lea de școlă, broș. cor. —50.

Cataloge și esemplare de probă se trimit la cerere gratis și franco.

B) Cărți noue pentru școle medii sunt:

1. *Geografie* pentru școlele medii, de *D. Făgărășianu*, prof. și *S. Moldovan*, lucrată pe baza planului ministerial mai nou după *D. Laky*. Tom I.: *Regatul Ungariei*. Ediția ilustrată. Prețul legat . . . cor. 2.—. Tom II.: Europa; și III: Asia, Africa, Australia, America, sunt aprobate; broș. cor. 1.—, resp. . . . cor. 2.—.
2. *Istoria Universală*, pentru școlele sec., de *V. Goldiș*, prof. Ev. vechiu vol. I., broș. . . . cor. 2.—.
3. *Curs sistematic de Gramatica limbii române*, întocmit pentru școlele secundare, după cele mai noue recerinte ale instrucțiunii *N. Pilăia*, revăd. de *N. Sulică*, profesor gimn. Ediția IV-a, volumul I. (Etimologia), broș. . . . cor. 1.50. (Carte aprobată de Inaltul Ministeriu al Cultelor și Instrucțiunii publice ca text didactic din anul 1889 sub Nr. 43.235.)
4. *Carte de citire*, de *Ioan Popea*, prof. pentru clasa I și II gimnazială, și reală, seminare pedagogice și școle superioare de fete, ediția V. 1905. (Va apărea în Martie 1905.)

Cataloge se trimit la cerere gratis și franco.

Cofetăria SEIDEL

în fie-care zi deschisă,
până la 11 ore séra.Numerose Journale și Reviste,
Biliarde excelente,
Prăjituri alese recunoscute.

Cafea aromatică.

Beuturi fără alcool.

Joc de șah și domino fără plată.
2—10.1504.

AVIS!

Subscrisa se recomandă Onor.
public pentru confecționare de

Rochii și Albituri

după moda cea mai nouă, cu gust
și după plac, în și afară de casă.

Cu totă stima

DORA KÖNIG.

Brașov, Strada Catherinei nr. 23.

Ocaziune rară pentru cumpărături!

Stofe pentru rochii de dame, indigene și
din streinătate,Mătăsării, Pânzării, Covore, Perdele,
Paletots de Dame se vinde cu

Prețuri foarte scădute

la **MAGAZINUL de MODE**, sub firma**M. & L. LÁSZLÓ** Succesorii
Brașov.

Ocaziune rară pentru cumpărături!

Convocare.

Domnii acționari ai institutului
de credit și economii „Detunata“, so-
cietate pe acții, se invită laAdunare generală extra-ordinară,
ce se va ține **Martți în 11 Octomvrie**
st. n. a. c. la **10 ore a. m.** în localul
institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§. 22 din statute).
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acțiilor și a plenipotențelor intrate pe baza §-lui 19 din statute.
3. Raportul direcțiunii în cauza împrumutului de 800 cor. contras de Nicolau Găeșian din Bucium-Izbita și luarea concludului impus de gravitatea casului.
4. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării.

Domnii acționari cari doresc a
participa în persoană ori prin pleni-
potențiați sunt rugați a-și depune
acțiunile și plenipotențele cel mult până
în **10 Octomvrie st. n. a. c.** la orele
10 a. m. la cassa institutului nostru
ori la „Auraria“ în Abrud.

Bucium, la 20 Septemvrie 1904.

1—1

Direcțiunea.

În interesul fie-cărui părinte este ca să cumpere copiilor

Haine bune durabile de școlă.

Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanție, **haine de școlă** din stofele renumite și moderne Zsolnai și Gácsi un asortiment bogat și modern cu

Prețurile cele mai ieftine.

In prăvălia mea se află **Pardiseuri** pentru bărbați, junți și copii, **Paltone de érnă**, **Ulstere**. **Raglance**, **Derbi**, **Paltone popești**, **Surtuce de vênat**, **Blane de călătorie**, **Blane** pentru oraș, **Surtuce de patinat** și **Surtuce** din piele veritabilă **Dan**.

Cu totă stima

N. P. GOLDMANN

Prăvălie de haine pentru bărbați, junți și copii

Brașov, Tîrgul inului, în palatul lui Czell.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop

Tigle de Cement de acoperiș (Langfalz)

foarte rezistente contra intemperior. Material ușor de acoperit și de durabilitate netermurită.

Se capetă cu pret foarte ieftin la Fabrica **PORTLAND-CEMENT** din Brașov.